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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ �]Γ’

Παρασκευή 18 Μαρτίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 18 Μαρτίου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θρεσπωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’

Παρασκευή 18 Μαρτίου 2016



6872 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α.ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6873



6874 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6875



6876 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6877



6878 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6879



6880 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6881



6882 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6883



6884 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6885



6886 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6887



6888 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6889



6890 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6891



6892 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6893



6894 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6895



6896 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6897



6898 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6899



6900 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6901



6902 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6903



6904 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6905



6906 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6907



6908 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6909



6910 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6911



6912 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6913



6914 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6915



6916 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6917



6918 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6919



6920 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Γ’ - 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2016 6921

)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των
επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 21 Μαρτίου 2016, το οποίο
έχει ως εξής: 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 656/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Άννας Βα-
γενά προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, σχετικά µε την έξαρση του προβλήµατος της διακίνησης
–εµπορίας-χρήσης των ναρκωτικών στο κέντρο των Αθηνών.

2. Η µε αριθµό 660/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά
µε την επαναφορά και αποκατάσταση της επιδότησης µισθολογι-
κού κόστους, βάσει Ευρωπαϊκών Κανονισµών.

3. Η µε αριθµό 639/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μι-
χαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. 

4. Η µε αριθµό 670/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανασύσταση των οργα-
νισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατικής Εστίας.

5. Η µε αριθµό 658/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Θεσσαλονίκης του Ποταµιού κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων των εργα-
ζοµένων στις Κοινωνικές Δοµές Άµεσης Αντιµετώπισης της
Φτώχειας.

6. Η µε αριθµό 668/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµήτριου Καµµένου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα Κέντρα Πιστοποίησης
Αναπηρίας και την αξιολόγηση της σκλήρυνσης κατά πλάκας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 661/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε
την επαναφορά και αποκατάσταση µέτρου επιδότησης µισθολο-
γικού κόστους, βάσει Ευρωπαϊκών Κανονισµών. 

2. Η µε αριθµό 640/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ). 

3. Η µε αριθµό 671/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την απόλυση συνδικαλί-
στριας, εργαζόµενης της αλυσίδας καταστηµάτων – επιχείρησης
καφέ «MIKEL COFFEE COMPANY» στη Δράµα.

4. Η µε αριθµό 588/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Απόστο-
λου Καραναστάση προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων στη λειτουργία του Γενικού
Νοσοκοµείου Λαµίας. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2776/29-1-2016 ερώτηση του Βουλευτή Αττικής
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε το Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Πρατηριούχων
Υγρών καυσίµων (ΤΕΑΠΥΚ).   

2. Η µε αριθµό 3163/15-2-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασι-
λείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφάλιση
της οµαλής λειτουργίας των Παιδικών, Βρεφικών και Βρεφονηπια-
κών σταθµών καθώς και των Κέντρων Δηµιουργικής Απασχόλησης
Παιδιών (ΚΔΑΠ) και Παιδιών µε Αναπηρία (ΚΔΑΠµεΑ).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η µε αριθµό 632/8-3-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον
Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την αµε-
ρόληπτη διεξαγωγή των δηµοσκοπήσεων.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος
Παππάς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, µπορεί πράγµατι η επικαιρότητα να καίει, γιατί

όλοι πιστεύουµε ότι το προσφυγικό και η οικονοµική κρίση είναι
αυτή τη στιγµή τα πιο σοβαρά θέµατα, ωστόσο και οι κανόνες
της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας, που είναι ένα διαχρονικό ζή-
τηµα, δεν πρέπει να πηγαίνουνε πίσω.

Θέλω να ξεκινήσω και να πω το εξής, ότι η Αµερική που έχει
πληθυσµό πάνω από εκατόν πενήντα εκατοµµύρια -δεν θυµάµαι
ακριβώς το νούµερο- έχει λιγότερες δηµοσκοπικές εταιρείες από
όσες η Ελλάδα. Θέλω, επίσης, να θυµίσω ότι πριν από δώδεκα,
δεκατέσσερα χρόνια έγινε µια έρευνα αγοράς στη Μεγάλη Βρε-
τανία υποτίθεται σε τρεις χιλιάδες άτοµα. Πληρώσανε κάποιοι
ιδιώτες για να δουν αν το προϊόν τους µπορεί να προχωρήσει ή
όχι. Η δηµοσκόπηση έγινε, η δηµοσκοπική εταιρεία τους είπε:
«Ναι, µπορείτε» κι όταν αυτοί διασταύρωσαν τα στοιχεία -γιατί
πλήρωναν- και ζήτησαν τα ονόµατα των δηµοσκοπούµενων και
µε τι τρόπο έγινε, διαπίστωσαν ότι το 70% από τα δήθεν δηµο-
σκοπούµενα άτοµα δεν υπήρχαν πουθενά. Η εταιρεία αυτή
έκλεισε, πλήρωσε πρόστιµο και δεν ξαναεµφανίστηκε ποτέ. Ήταν
µια εταιρεία που έκανε δηµοσκοπήσεις όµως και σε πολιτικά ζη-
τήµατα, όπως είναι οι εκλογές. 

Κι έρχοµαι στο προκείµενο, κύριε Υπουργέ, και ειλικρινά σας
το λέω ότι κίνητρό µου δεν είναι η άδικη µεταχείριση του δικού
µας του κόµµατος. Θέλω να µε πιστέψετε. Το έχω ξεχάσει αυτό
το πράγµα, ότι κάναµε εκλογές επί τρεις συνεχόµενες εκλογικές
αναµετρήσεις µε την ψυχολογία της χαµένης ψήφου. «Γιατρέ,
δεν µπαίνετε στη Βουλή, µην µας ζαλίζεις». 

Εγώ θέλω να αναφερθώ σε µερικά νούµερα και να σας θυµίσω
τα εξής: Υπήρχε δηµοσκοπική εταιρεία στις τελευταίες εκλογές
για να µην πηγαίνω πολύ µακριά, η «GPO», όπου στις 18-9, τον
Σεπτέµβριο που γίνανε οι εκλογές, έδινε 25% σε εσάς, στο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και 25,3% στη Νέα Δηµοκρατία. Το αποτέλεσµα ήταν
35,46% και 28%, δηλαδή µια διαφορά περίπου οκτώµισι µονάδων
την εκµηδένισε. Ας πούµε ότι το στατιστικό λάθος είναι συν-πλην
δύο και πάει στα κοµµάτια. 

Ήρθε, όµως, το δηµοψήφισµα, κύριε Υπουργέ, το οποίο δεν
αφήνει καµµία, µα καµµία, αµφιβολία περί τίνος πρόκειται. Και
εξηγούµαι: Στις 4-7 η εταιρεία «ALCO» δίνει 43,4% στο «όχι» και
44,8% στο «ναι». Η εταιρεία «GPO» δίνει 43,2% στο «όχι» και
47,1% στο «ναι». Ξέρουµε όλοι ότι το αποτέλεσµα ήταν είκοσι
δύο µονάδες διαφορά, 61,31% και 38,96%. Δεν ανήκω σε αυτούς
που µιλάνε για εισαγγελείς, για καρατοµήσεις, για τέτοια, δεν µ’
αρέσουν και δεν είναι και στο προσωπικό µου το στιλ, ωστόσο
ρωτώ: Έχετε την πρόθεση να αλλάξετε τους κανόνες σε αυτές
τις εταιρείες –που σας ξαναλέω ότι στα εκατόν πενήντα εκατοµ-
µύρια κατοίκων µπορεί να είναι σχεδόν ίσες, να µην πω και λιγό-
τερες, µε αυτές που υπάρχουν στην Ελλάδα–, ώστε να µη
φυτρώνουν σαν τα µανιτάρια;

Και θα δευτερολογήσω. Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Βεβαίως, κύριε Πα-

παχριστόπουλε.
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Παππάς, Υπουργός Επικρατείας,

για να απαντήσει στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Παπαχριστόπου-
λου. 

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
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Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε δίκιο να λέτε ότι υπάρχουνε
φλέγοντα θέµατα της επικαιρότητας αυτή τη στιγµή, αλλά κι
εσείς νοµίζω µε την επίκαιρη ερώτησή σας αγγίζετε ένα θέµα το
οποίο είναι εξαιρετικά σηµαντικό και µε αυτή την έννοια αξίζει
πραγµατικά και όπως προκύπτει και από την υποχρέωσή µας να
ασχοληθούµε µε αυτό. 

Μην ξύνετε, βέβαια, την πληγή του αριθµού των δηµοσκοπικών
εταιρειών, διότι περί του αριθµού έχουµε συζητήσει µε πολύ έν-
τονο τρόπο τελευταία και αυτό µπορεί να δώσει λαβές για άλλου
τύπου κριτικές, οι οποίες δεν έχουνε και νόηµα αυτή τη στιγµή
να ακούγονται.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, το θεσµικό πλαίσιο καθορίζεται από
τον ν. 3603. Όµως υπάρχει και επιστηµονικό πλαίσιο, που υποτί-
θεται ότι καθορίζει τον τρόπο διεξαγωγής των δηµοσκοπήσεων
και αυτό το πλαίσιο αφορά τον Διεθνή Κώδικα Δεοντολογίας, τον
Ευρωπαϊκό Οργανισµό Κοινής Γνώµης και Έρευνας και φυσικά
τον ΣΕΔΕΑ, που είναι η ένωση των εταιρειών δηµοσκοπήσεων.

Φαίνεται -και εδώ βρίσκοµαι σε θέση να συµφωνήσω µαζί σας-
ότι αυτό το πλαίσιο δεν είναι αρκετό, διότι -κακά τα ψέµατα- οι
δηµοσκοπήσεις γίνονται εργαλείο πολιτικής. Το αποτέλεσµά
τους γίνεται λεζάντα, η λεζάντα γίνεται ερώτηση σε τηλεοπτικό
πάνελ και αυτή η ερώτηση του τηλεοπτικού πάνελ επιδιώκει να
πάρει τη µορφή αδιαµφισβήτητου πολιτικού κλίµατος, στο οποίο
όλοι –κόµµατα, φορείς, η κοινωνία– θα πρέπει να προσαρµο-
στούν και να απαντήσουν.

Στις 11 Ιανουαρίου συναντηθήκαµε µε τον ΣΕΔΕΑ και συζητή-
σαµε ακριβώς αυτά τα θέµατα. Είχε προηγηθεί και µία δηµόσια
παρέµβαση από τις εταιρείες δηµοσκοπήσεων, οι οποίες ακρι-
βώς διαισθάνθηκαν το ισχυρότατο πλήγµα στην αξιοπιστία τους,
το οποίο επήλθε από την αδυναµία τους, όχι να προβλέψουν,
αλλά να προσεγγίσουν και να ανιχνεύσουν τα αποτελέσµατα των
τελευταίων εκλογών και του δηµοψηφίσµατος. Έγινε ένας ανοι-
χτός διάλογος, που αφορούσε και το νοµοθετικό πλαίσιο, που
θα έχει στόχο την προάσπιση της πληροφόρησης αλλά και την
προστασία –θα σας έλεγα- και των ερευνητικών εργαλείων και
των ίδιων ερευνών της αγοράς, διότι είναι πλήγµα για τη δηµο-
κρατία µας να υπάρχουν δυνατότητες αναλυτικών εργαλείων, τα
οποία αναλυτικά εργαλεία να έχουν απολύτως καταπέσει στα
µάτια της κοινής γνώµης ως προς τη χρησιµότητά τους.

Θέλουµε, λοιπόν, να ενισχύσουµε το ρυθµιστικό πλαίσιο, για
να περιορίσουµε τα φαινόµενα παραπλάνησης και να ενισχύ-
σουµε την εµπεριστατωµένη έρευνα και θα σας έλεγα και ερευ-
νών που δηµοσιεύονται και µάλιστα όχι µόνο στον Τύπο, αλλά
και στο διαδίκτυο, όπου εκεί υπάρχει ακόµα µεγαλύτερη ασυδο-
σία. Είµαστε εν αναµονή των προτάσεων του ΣΕΔΕΑ και θέλουµε
να εστιάσουµε στην ενίσχυση της εποπτείας της διεξαγωγής των
δηµοσκοπήσεων.

Θα ήθελα, όµως, να επισηµάνω ότι, όσο και αν ο νοµοθέτης
και οι παράγοντες της αγοράς είναι σύµφωνοι και πρόθυµοι να
λειτουργήσουν, κανείς δεν µπορεί να απαγορεύσει σε ένα µέσο
ενηµέρωσης να παραγγέλνει µια δηµοσκόπηση σε εταιρεία που
δεν είναι µέλος του ΣΕΔΕΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δέκα δευτερόλεπτα θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι, δυστυχώς, τα µέσα ενηµέρωσης είναι και αυτά υπόλογα

για τον τρόπο µε τον οποίο επιλέγουν να παρουσιάζουν και να
προβάλλουν τις δηµοσκοπήσεις.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, κύριε Παπαχριστόπουλε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Παπαχριστόπουλος έχει τον λόγο, για να δευτερολογή-

σει.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ξέρουµε όλοι, κύριε

Υπουργέ, ότι, αν έβγαινε το «ναι», θα ήταν  αλλιώς η κατάσταση.
Δεν είναι µόνο η δηµοσκόπηση, αλλά είναι και άλλα πολλά, που
έκαναν τα ΜΜΕ εκείνη την ηµέρα. Ξέρουµε το τι έγινε, ούτε το
δικαίωµα του αυτοπροσδιορισµού δεν είχαµε, κυκλοφόρησαν ει-
δήσεις µετά τις δώδεκα η ώρα, έκλεισαν οι τράπεζες και πάει λέ-
γοντας, αλλά δεν θέλω να τα θυµίσω. Δηλαδή, έγιναν απίστευτα
πράγµατα, που θα καθόριζαν ιστορικά την πορεία ενός τόπου.

Θέλω να πιστεύω ότι, αν έβγαινε το «ναι» τη συγκεκριµένη στιγµή
-βέβαια µε µοχλό τις δηµοσκοπήσεις-, πιθανόν να είχε παραιτηθεί
η Κυβέρνηση, να είχαν αλλάξει τα δεδοµένα τα πολιτικά.

Γι’ αυτό το θεωρώ πολύ µείζον θέµα και θέλω να βάλω τα εξής
δύο πράγµατα:

Πρώτον, είµαι υπέρ της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, αλλά µε κα-
νόνες. Ακόµα και για τον Τραµπ στην Αµερική, που κανένας δεν
τον θέλει, δεν αµφισβητεί κανείς τις δηµοσκοπήσεις. Θέλω να
πω ότι γίνονται τουλάχιστον – έστω για κάτι κακό– σωστά, δη-
λαδή οι εταιρείες εκεί κάνουν σωστά τη δουλειά τους. Μιλάµε
για χίλια άτοµα και µε την καινούργια τεχνολογία, που µπερδεύε-
ται η κινητή µε τη σταθερή τηλεφωνία. Το πλαίσιο έχει αλλάξει,
έχει προχωρήσει η επιστήµη. Πόσο αξιόπιστη µπορεί να είναι µια
δηµοσκόπηση, που µάλιστα δεν ελέγχεται;

Στην Ολλανδία θέλω να σας θυµίσω ότι υπάρχει, αν όχι on line,
αλλά µια επιβεβαίωση σχεδόν µετά από µία ηµέρα από ειδική
υπηρεσία του Υπουργείου, που ελέγχει όλα τα δηµοσκοπικά δε-
δοµένα των εταιρειών και αν κάποια τη βρει σκάρτη στην Ολλαν-
δία, την αποβάλλει αµέσως και τις βάζει και πρόστιµο.

Πιστεύω ότι έχετε πεδίο µεγάλο µπροστά σας, ειδικά µε τις τη-
λεοπτικές άδειες, που εκεί παίζεται το µεγαλύτερο παιχνίδι, να
καθιερώσετε κανόνες και γι’ αυτό.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαχριστόπουλο.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Παππάς, για τη δευτερολογία

του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Παπαχριστόπουλε, µε βάση τον ν. 3603 στο Εθνικό Συµ-

βούλιο Ραδιοτηλεόρασης τηρείται Μητρώο Φορέων και Επιχει-
ρήσεων Δηµοσκοπήσεων. Κάθε φορέας, για να αναλαµβάνει
δηµοσκοπήσεις, πρέπει να είναι εγγεγραµµένος στο µητρώο. Γι’
αυτό ο έλεγχος διενεργείται από αστική εταιρεία µη κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα και σε αυτόν συµµετέχει και ο ΣΕΔΕΑ και εκ-
πρόσωποι άλλων φορέων. Είναι αυτή η εταιρεία η οποία µπορεί
να συγκροτεί επιτροπές και να προβαίνει σε κάθε άλλη ενέργεια
για την επίτευξη του σκοπού της. Τα στοιχεία των δηµοσκοπή-
σεων πρέπει να κατατίθενται εκεί και τα πορίσµατα του ελέγχου
της εταιρείας πηγαίνουν στο Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρα-
σης. 

Και ερχόµαστε -δυστυχώς, για άλλη µια φορά- σε ένα θέµα το
οποίο έχει ταλαιπωρήσει την Εθνική Αντιπροσωπεία και συνολικά
την πολιτική ζωή, το θέµα της απαξίωσης των ανεξαρτήτων
αρχών. Εδώ νοµίζω ότι έχουµε άλλη µία πτυχή αποτελεσµάτων,
άλλο ένα σύνολο αποτελεσµάτων αυτής της απαξίωσης και της
συγκεκριµένης και πάρα πολύ συνειδητής πολιτικής επιλογής
του να µην υπάρχει αυτή τη στιγµή Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτη-
λεόρασης. 

Άρα θα σας έλεγα ότι οι δυνατότητες της Κυβέρνησης για να
παρεµβαίνει και να ελέγχει είναι πολύ περιορισµένες, σε σχέση
µε ό,τι η κοινή γνώµη µπορεί να νοµίζει. Υπάρχει δηλαδή πάρα
πολύ µεγάλη αρµοδιότητα, πολύ µεγάλο κοµµάτι αρµοδιοτήτων
στο Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. 

Φοβάµαι ότι εδώ ερχόµαστε να αντιµετωπίσουµε, όπως σας
είπα και πριν, τα επίχειρα πολιτικών επιλογών. Στην πρώτη φάση
είχαµε την απαξίωση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης,
το οποίο ήταν υποστελεχωµένο, το οποίο ήταν χωρίς προσωπικό,
το οποίο δεν συµπληρωνόταν, του οποίου οι αποφάσεις έρχον-
ταν -καλώς πολλές φορές- αντιµέτωπες µε το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας. Νοµίζω ότι αυτή η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι είναι
σε θέση να υπερασπιστεί τη λειτουργία της δηµοκρατίας και των
θεσµών. 

Όµως, υπάρχει µια πολιτική αµείλικτη πραγµατικότητα. Στο
δηµοψήφισµα είχαµε τερατώδεις αποκλίσεις, οι οποίες πολύ φο-
βάµαι ότι µόνο µερικώς µπορεί να εξηγηθούν από µεθοδολογική
ανεπάρκεια και πολύ περισσότερο από ενδεχόµενες µεροληψίες. 

Είχαµε, βέβαια, κύριε Παπαχριστόπουλε, και πάρα πολύ σο-
βαρές αποκλίσεις στις εκλογές του Σεπτεµβρίου. Στις εκλογές
του Σεπτεµβρίου, επειδή αναζητήσαµε και εµείς τα αίτια, φάνηκε
ότι οι υπεύθυνοι των εταιρειών δηµοσκοπήσεων έκαναν την εξής
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µεθοδολογική υπόθεση, ότι η αποχή θα χτυπούσε κυρίως –και
µόνο, µάλλον- το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν µια υπόθεση, η οποία
πολύ φοβάµαι ότι είχε άλλου τύπου ελατήρια, όχι καθαρά επι-
στηµονικά, δυστυχώς. Δεν µπορεί, δηλαδή, ένα τέτοιο αποτέλε-
σµα να µην µπορεί να καταγραφεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Άρα, κλείνοντας, πρέπει οι πολιτικοί να σταµατήσουν να µετα-
κινούνται από τα οράµατα και τους µεγάλους στόχους στην κα-
θηµερινή διαχείριση της πολιτικής µε οδηγό τις δηµοσκοπήσεις.
Αντί, δηλαδή, να θέλουν να πάνε κάπου τα πράγµατα για την πα-
τρίδα και τον λαό, να προσπαθούν να προσαρµόζονται στα απο-
τελέσµατα των δηµοσκοπήσεων. Οι δηµοσκόποι, επίσης, πρέπει
να σταµατήσουν να ασκούν πολιτική και οι ιδιοκτήτες των µέσων
ενηµέρωσης να σταµατήσουν να προσπαθούν να υπηρετούν τα
επιχειρηµατικά τους αλλότρια συµφέροντα µέσω της διεξαγω-
γής των δηµοσκοπήσεων. 

Εποµένως ναι, βεβαίως, αυστηροποίηση του θεσµικού πλαι-
σίου, αλλά και ευθύνη από όλους, και τους πολιτικούς και τους
δηµοσκόπους και τις εταιρείες των µέσων ενηµέρωσης.

Ξέρετε, κύριε Παπαχριστόπουλε, υπάρχει µία πάρα πολύ αυ-
στηρότερη τιµωρία από οποιαδήποτε θα µπορούσε να προβλέ-
ψει ο νόµος. Η αναξιοπιστία, η ανυποληψία, το να µιλάς και να
µη σου δίνει κανένας σηµασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Επικρατείας, τον κ. Παππά. 

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση των επόµενων ερωτήσεων,
θέλω να ενηµερώσω το Σώµα ότι η δέκατη τέταρτη µε αριθµό
630/8-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το ύψος των καθυστερούµε-
νων δανείων που έχουν χορηγηθεί στην εταιρεία «ΠΗΓΑΣΟΣ»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Οµοίως, η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 602/1-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την αθρόα αποβίβαση προσφύγων-
µη νόµιµων µεταναστών στο Καστελόριζο, δεν θα συζητηθεί,
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, καθώς ο κύριος Υπουρ-
γός βρίσκεται στο εξωτερικό και συγκεκριµένα στις Ηνωµένες
Πολιτείες.

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 594/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το
σχέδιο συγχώνευσης–κατάργησης µονάδων της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Εισερχόµεθα στη δέκατη έβδοµη µε αριθµό 595/29-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη µί-
σθωση ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Νικόλαος Τόσκας. 

Κύριε Μπουκώρο, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας για δύο λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση έχει κα-
τατεθεί από τις 21 Φεβρουαρίου. Έχουν παρέλθει κάποιες εβδο-
µάδες, ωστόσο πιστεύω ότι παραµένει επίκαιρη. Έχει να κάνει
µε την ενοικίαση ελικοπτέρων πυρόσβεσης. 

Η χώρα µας, όπως θα σας είναι γνωστό, από το 1999 ενοικιάζει
κάθε χρόνο ελικόπτερα πυρόσβεσης, τα οποία είναι αµερικανι-
κής και ρωσικής κατασκευής. Αυτά υπάρχουν στην παγκόσµια
αγορά. Από το 1999 µέχρι το 2011 η διαδικασία γινόταν µέσω
διεθνών διαγωνισµών, µε απόλυτη διαφάνεια και ήταν συµβατή
µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 

Από το 2012 έχουµε την εµπλοκή ενός νατοϊκού οργανισµού,
που είναι ο NATO Maintenance and Supply Agency -ας τον λέµε
NAMSA από τα αρχικά, για την οικονοµία της συζήτησης-, ο
οποίος µπαίνει στις διαγωνιστικές διαδικασίες και από το 2012

µέχρι το 2015 ουσιαστικά υλοποιεί τον διαγωνισµό µε όρους, οι
οποίοι, κατά την άποψή µας, δεν είναι τόσο διαφανείς, γιατί δεν
υπάγεται στο Κοινοτικό Δίκαιο ως νατοϊκός οργανισµός ο συγ-
κεκριµένος. 

Μάλιστα, τον Ιανουάριο του 2012, µε µια τροπολογία στον ν.
4058, στο άρθρο 43, µια τροπολογία των Υπουργών Σαχινίδη,
Χρυσοχοΐδη και Όθωνα, δίνονται επιπλέον ενισχύσεις στις εται-
ρείες που επιλέγονται µέσω του NAMSA για τη δασοπυρόσβεση
στην Ελλάδα, δηλαδή δίνεται η δυνατότητα για προκαταβολή
50% του έργου. Αγνοείται παντελώς η κατάθεση εγγυητικής επι-
στολής, ενώ γνωρίζουµε ότι για οποιοδήποτε δηµόσιο έργο και
οποιαδήποτε προµήθεια στο δηµόσιο ο κάθε Έλληνας επιχειρη-
µατίας είναι αναγκαίο να καταβάλλει την εγγυητική επιστολή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το 2015 ξαναγίνεται µε τον ίδιο τρόπο διαγωνισµός. Και έρχε-
στε εσείς φέτος για τη δασοπυρόσβεση του 2016 να επεκτείνετε
τη σύµβαση του 2015 µε την ίδια καναδική εταιρεία, τη
«SKYLINK», ενώ δεν προσφέρεται καµµία τέτοια νοµική δυνατό-
τητα από την περσινή σύµβαση, και να δώσετε ουσιαστικά µε
ανάθεση το έργο αυτό, ενώ είχατε όλο τον χρόνο να κάνετε διε-
θνή διαγωνισµό και ενώ είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, ότι τουλά-
χιστον µια ακόµη εταιρεία σάς έχει αποστείλει επιστολή –τόσο
σε σας, όσο και στην ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώµατος– και
λέει µέσω αυτής της επιστολής ότι µπορεί να προσφέρει καλύ-
τερους όρους σε σχέση µε αυτούς της τελευταίας τριετίας. 

Σας κάνω αυτή την ερώτηση, κύριε Υπουργέ, γιατί για αυτές
τις διαδικασίες ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ που έκανε λόγο για σκάνδαλο, για
σκανδαλώδεις συµβάσεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε την
ερώτηση και υποβάλετε το ερώτηµά σας, σας παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ολοκληρώνω σε δύο δευτερόλεπτα,
κύριε Πρόεδρε. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ µιλούσε για σκάνδαλα, για σκανδαλώδεις και αδια-
φανείς συµβάσεις και µάλιστα πέντε Βουλευτές σας -η κ. Καφαν-
τάρη, η κ. Διακάκη, ο κ. Δρίτσας, ο κ. Τσουκαλάς και ο κ. Πανα-
γούλης- είχαν κάνει εκτενέστατη ερώτηση µε πλήθος ερωτηµά-
των. Και έρχεστε φέτος και κάνετε ανάθεση. 

Γιατί δεν κάνατε διεθνή διαγωνισµό, κύριε Υπουργέ, ενώ είχατε
τον χρόνο; Κάνατε έναν διαγωνισµό που κρίθηκε ατελέσφορος.
Μέχρι τις 11 Ιανουαρίου γινόταν η κατάθεση των προσφορών και,
αντί να επαναλάβετε τον διαγωνισµό, επεκτείνατε τη σύµβαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Τόσκας, Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Μπουκώρο, ξέρετε καλά τη σηµασία που αυτή η Κυβέρνηση και
το Υπουργείο, στο οποίο προΐσταµαι, δίνουν στα θέµατα της δια-
φάνειας. 

Στην ερώτησή σας, η οποία αφορά την επέκταση της σύµβα-
σης του 2015 για την αεροπυρόσβεση και για το 2016, τα στοι-
χεία που αναφέρετε, θα µου επιτρέψετε να πω ότι δεν είναι
ακριβή. 

Δεν είναι ακριβή, γιατί την 1η Δεκεµβρίου του 2015 προκηρύχ-
θηκε ηλεκτρονικώς ανοικτός διαγωνισµός για τη µίσθωση επτά
ελικοπτέρων µεσαίου τύπου µε κάδους χωρητικότητας τεσσά-
ρων χιλιάδων λίτρων, για την κάλυψη των αναγκών της δασοπυ-
ρόσβεσης του έτους 2016, µε κριτήριο κατακύρωσης τη
χαµηλότερη τιµή και το δικαίωµα προαίρεσης για ένα έτος, και
δεν προσήλθε κανένας.

Την 19η Ιανουαρίου του 2016 µαταιώθηκε ο εν λόγω διαγωνι-
σµός. Απέβη άγονος, αφού δεν υπήρξε ενδιαφέρον από καµµία
εταιρεία στο προβλεπόµενο χρονικό διάστηµα, κατά το οποίο ο
διαγωνισµός ήταν ηλεκτρονικά αναρτηµένος. Επισηµαίνεται ότι
καµµία εταιρεία δεν υπέβαλε πρόταση, παρατήρηση, ερώτηση ή
ένσταση επί του ανωτέρω διαγωνισµού. 

Μετά την προαναφερόµενη εξέλιξη της διαδικασίας και λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν ότι οι ανοικτοί διαγωνισµοί, προκειµένου να
υλοποιηθούν, θέλουν τουλάχιστον έξι µήνες και µόνο εφόσον δεν
γίνει ένσταση –γιατί αν γίνει ένσταση, πάµε στους δεκαοκτώ µε
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είκοσι τέσσερις µήνες, καθώς η πράξη αυτό έχει δείξει και άρα
θα µέναµε το καλοκαίρι που έρχεται χωρίς δυνατότητα αεροπυ-
ρόσβεσης- προκρίθηκε ως επικρατέστερη επιλογή η επέκταση
της προϋπάρχουσας σύµβασης. 

Κρίθηκε ότι είναι αναγκαία η χρησιµοποίηση της πρώην
NAMSA και νυν NSPA του νατοϊκού οργανισµού, ο οποίος χρη-
σιµοποιήθηκε τα τελευταία χρόνια καθώς κάνει διαγωνισµούς και
διαδικασίες µε πάρα πολλές χώρες και άρα επιτυγχάνει καλές
τιµές. Αυτός ο οργανισµός κρίνει το ποια εταιρεία εκπληρώνει
την αποστολή, την οποία του ζητάµε. Εποµένως εµείς δεν έχουµε
να κάνουµε µε καµµιά καναδική, αµερικανική, ρωσική ή άλλη
εταιρεία. Δεν µας ενδιαφέρει. Δεν παρεµβάλλεται το ελληνικό
κράτος στο ποια εταιρεία θα επιλεγεί.

Αυτή η εταιρεία, από εκεί και πέρα, προχωρά στις διαδικασίες
που τηρήθηκαν και τα προηγούµενα χρόνια, γιατί, δυστυχώς, δεν
έχουµε την πολυτέλεια να επαναλαµβάνουµε συνεχώς ατέλει-
ωτους διαγωνισµούς, οι οποίοι δεν θα µας οδηγήσουν πουθενά
και θα βρεθούµε την αντιπυρική περίοδο χωρίς ελικόπτερα.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Μπουκώρο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά δεν µπορώ

να καταλάβω πώς συνάδει η βεβαιότητά σας ότι είστε προσηλω-
µένοι στη διαφάνεια και από την άλλη, η διαπίστωσή σας ότι δεν
έχουµε τη δυνατότητα να κάνουµε συνεχούς διεθνείς διαγωνι-
σµούς.

Οφείλω, κύριε Υπουργέ, να σας πω ότι πέρυσι τον Μάρτιο
ήρθε στο Υπουργείο Εσωτερικών κλιµάκιο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, το οποίο συναντήθηκε µε στελέχη του Υπουργείου Εσω-
τερικών και µε µέλη της ανεξάρτητης αρχής προµηθειών. Εκεί
σε πολύ έντονο τόνο το κλιµάκιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σάς
είπε να συµµορφωθείτε µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, ώστε να
µην συνεχίσει η χώρα µας να καταπατά την ευρωπαϊκή οδηγία
18/2004, πράγµα που σηµαίνει να κάνετε διεθνή διαγωνισµό.

Είχατε, δηλαδή, τη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης από πέρυσι
τον Μάρτιο και είχατε επαρκή χρόνο για να αλλάξετε τα πράγ-
µατα, τα οποία η δική σας παράταξη στο παρελθόν είχε καταγ-
γείλει ως σκάνδαλο. Σας ανέφερα την ερώτηση -και πιστεύω ότι
την έχετε διαβάσει- των πέντε Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ από τον
Ιούλιο του 2013.

Από εκεί και πέρα, κύριε Υπουργέ, δεν το είπατε ξεκάθαρα,
αλλά το υπονοήσατε ότι, όταν ακυρώθηκε ο διαγωνισµός µε
αριθµό 16/2015 στις 19 Ιανουαρίου 2016, υπήρξε κάποια εκδή-
λωση ενδιαφέροντος ή κάποιος θόρυβος. Προφανώς, αναφέρε-
στε στην επιστολή που ανέφερα στην πρωτολογία µου, την οποία
έχετε λάβει τόσο εσείς όσο και η διοίκηση του πυροσβεστικού
σώµατος από ενδιαφερόµενη εταιρεία που τουλάχιστον ισχυρί-
ζεται ότι θα µπορούσε να προσφέρει καλύτερους όρους.

Αυτό και µόνο, κύριε Υπουργέ, αποδεικνύει πως, αν είχατε
επαναλάβει τον διαγωνισµό, θα είχαµε αµέσως και δεύτερη εν-
διαφερόµενη εταιρεία, που σηµαίνει καλύτερους όρους.

Η NAMSA, λοιπόν, αυτός ο νατοϊκός οργανισµός, δεν ελέγχε-
ται από την ελληνική νοµοθεσία. Είναι υποχρεωµένος να τηρεί
το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, δεν έχουµε τη δυνατότητα άσκησης ένδι-
κων µέσων για οτιδήποτε πάει στραβά µε τη συγκεκριµένη εται-
ρεία, τη «SKYLINK», η οποία έχει κάνει αίτηση πτώχευσης, κύριε
Υπουργέ, στον Καναδά από το 2013 για οφειλές 150 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ. Όλα αυτά δεν µας απασχολούν καθόλου σε µια
εποχή που η χώρα χειµάζεται και θα µπορούσαν και οι ελληνικές
εταιρείες να συµµετέχουν σε αυτόν τον διαγωνισµό και πολύ πε-
ρισσότερο να πετύχουν καλύτερους όρους;

Όταν λέω για τρίτη φορά, κύριε Υπουργέ, το λέω, γιατί εσείς
οι ίδιοι καταγγέλλατε όλα αυτά ως σκάνδαλα. Δεν σας απασχο-
λούν καθόλου αυτά; Η περσινή σύµβαση µε τη «SKYLINK» µέσω
NAMSA προσφέρει έστω και µια νοµική δυνατότητα για επέ-
κτασή της;

Καµµία, κύριε Υπουργέ, γιατί ξεκαθαρίζει ότι είναι για τη δα-
σοπυρόσβεση µόνο του 2015 και δεν έχει δικαίωµα καµµιάς επέ-
κτασης, δηλαδή καµµιάς παράτασης.

Όσο για τους χρονοβόρους διεθνείς διαγωνισµούς, όταν

υπάρχει προγραµµατισµός και σχεδιασµός, τα ασφυκτικά πράγ-
µατι χρονικά περιθώρια, κύριε Υπουργέ, µπορούν να ξεπερα-
στούν. Τελικά, ως προς τα χρήµατα που πληρώνει το ελληνικό
δηµόσιο, λέτε ότι δεν έχουµε να κάνουµε µε καµµιά εταιρεία
εµείς, έχουµε να κάνουµε µε τη NAMSA.

Βεβαίως και έχετε να κάνετε, γιατί το ελληνικό δηµόσιο πλη-
ρώνει, άσχετα αν είναι εθνικοί ή ευρωπαϊκοί οι συγκεκριµένοι
πόροι και θα πρέπει όλοι µας να είµαστε πιο προσεχτικοί, όταν
αναθέτουµε τόσο µεγάλα δηµόσια έργα, κύριε Υπουργέ. Δεν
έχουν προσωπικές αιχµές τα όσα λέω.

Άλλωστε, κάτι ανάλογα στραβό είχε, όπως είπατε, επαναλη-
φθεί και στο παρελθόν, αλλά αναρωτιέµαι πότε θα διορθωθεί,
κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστο Μπου-
κώρο.

Απαντάει, δευτερολογώντας ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Νικόλαος Τόσκας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Μπουκώρο, εγώ ακο-
λουθώ διαδικασίες και αυτή είναι η διαφορά µας. Η όποια επι-
στολή ήρθε από όποια εταιρεία -και εγώ δεν αναφέροµαι σε
ονόµατα εταιρειών, αλλά αναφέροµαι σε διαδικασίες- µετά τον
διαγωνισµό, λυπάµαι, αλλά δεν έχει κανένα νόηµα για µένα. Για
µένα ισχύουν οι ηµεροµηνίες, οι διαγωνισµοί, οι διαδικασίες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα είχε νόηµα να είχατε προκηρύξει
τον διαγωνισµό…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Η όποια εταιρεία λέει ότι
κάνει θαύµατα, ότι κάνει ωραία πράγµατα και στέλνει µια επι-
στολή. Δεν την λαµβάνω καθόλου υπ’ όψιν. Υπάρχουν οι διαδι-
κασίες, στις οποίες µπορεί να προσέλθει η όποια εταιρεία και να
κάνει την προσφορά της.

Από εκεί και πέρα, αν βάλουµε κάτω τις ηµεροµηνίες -λυπάµαι,
αλλά δεν σας συµφέρει πολύ- αν µιλήσω για δεκαοχτώ µήνες
διαδικασία -µίλησα ήδη- ή είκοσι µήνες, αυτές οι διαδικασίες για
φέτος θα έπρεπε να έχουν γίνει από το 2014.

Αυτή τη στιγµή εµείς ξεκινάµε τις διαδικασίες ανοικτού διαγω-
νισµού για το καλοκαίρι του 2017, γιατί έτσι προγραµµατίζουµε
και έτσι πρέπει να προγραµµατίζονται τα πράγµατα σε αυτόν τον
τόπο.

Από εκεί και πέρα, δεν µε ενδιαφέρει και πρώτη φορά, αν θέ-
λετε, εγώ ακούω τα ονόµατα των εταιρειών…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εσείς γιατί δεν ξεκινήσατε πέρυσι
τη διαδικασία, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Μπουκώρο,
θα προχωρήσουµε σύµφωνα µε τη διαδικασία.

Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Από εκεί και πέρα, εγώ δεν
έχω καµµία γνώση της άλφα ή της βήτα εταιρείας, δεν µε καίει.
Με ενδιαφέρει η τήρηση των διαδικασιών. Σας είπα τι θα γίνει για
φέτος, σας είπα τι προγραµµατίζουµε για το 2017 στο πλαίσιο
των νοµικών διαδικασιών και από εκεί και πέρα, αυτές οι διαδι-
κασίες θα τηρηθούν.

Το κόστος που ρωτάτε στην ερώτησή σας είναι γνωστό. Είναι
γύρω στα 5.110.000 ευρώ. Το συνολικό κόστος της αεροπυρό-
σβεσης θα είναι γύρω στα 16 εκατοµµύρια ευρώ. Εµείς προγραµ-
µατίζουµε µε βάση τα χρήµατα που υπάρχουν γραµµένα στον
προϋπολογισµό και µε βάση τις διαδικασίες. Δεν µας ενδιαφέ-
ρουν εταιρείες και δεν µας ενδιαφέρουν επιστολές. Τηρούµε τις
διαδικασίες και τίποτα παραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε δύο αιτήσεις για χορή-
γηση ολιγοήµερης άδειας.

Ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κουκοδήµος ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η Βουλή ενέκρινε
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τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, η Βουλευτής κ. Ευσταθία Γεωργοπούλου-Σαλτάρη

ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγ-
κρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη µε αριθµό 652/11-3-

2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πει-
ραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε τον ρόλο των ΜΚΟ για την αντιµετώπιση του
προσφυγικού και µεταναστευτικού προβλήµατος, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, καθώς ο κ. Μουζάλας
βρίσκεται στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 657/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το σχέδιο αντιµετώπισης των υγει-
ονοµικών αναγκών των προσφύγων στην Ειδοµένη, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 669/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις µονάδες παραγωγής ενέρ-
γειας από βιοµάζα στο Δήµο Γόρτυνας στο Ηράκλειο Κρήτης,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 662/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λαρίσης της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωργίου
Κατσιαντώνη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού, σχετικά µε τη στασιµότητα στις προοπτικές ανάπτυξης
του ιατρικού τουρισµού στην Ελλάδα, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος της Υπουργού, καθώς η κ. Κουντουρά βρίσκεται στο
εξωτερικό και συγκεκριµένα στο Μαϊάµι στη Διεθνή Έκθεση
Κρουαζιέρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, εκατόν δύο σπουδαστές από
το Κέντρο Εκπαίδευσης «ΠΑΛΑΣΚΑ». 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 666/15-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καθυστέρηση της δια-
δικασίας του εργόσηµου των παράτυπα διαµενόντων πολιτών
τρίτων χωρών στην αγροτική οικονοµία.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κόκκαλης για δύο λεπτά, προκειµένου να
αναπτύξει την ερώτησή του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε καλά, στις αγροτικές εκµε-

ταλλεύσεις όλης της χώρας απασχολούνται χιλιάδες αλλοδαποί.
Οι συγκεκριµένοι αλλοδαποί, είτε είναι παράνοµοι, είτε είναι νό-
µιµοι κατά την παραµονή τους, είναι παράνοµοι ως προς το κα-
θεστώς εργασίας.

Πάρα πολλοί αγρότες έχουν πραγµατική ανάγκη από τη βοή-
θεια των αλλοδαπών. Πρόσφατα, η Βουλή ψήφισε τροπολογία
για την καθιέρωση του εργοσήµου, βάσει του οποίου θα εισέρ-
ρεαν έσοδα στον ΟΓΑ. Όµως και για τον ίδιο τον αγρότη θα ήταν
ένα βασικό εργαλείο για τη µείωση των εξόδων.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρόκειται για µία ρύθµιση πάρα πολύ σηµαντική. Εν τούτοις,
ενώ ψηφίστηκε, καθυστερεί πάρα πολύ η διαδικασία του εργο-
σήµου.

Με την εν λόγω ερώτηση ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, για ποιο

λόγο καθυστερεί η όλη διαδικασία καθιέρωσης και επιτάχυνσης
του εργοσήµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κόκκαλη, Βουλευτή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Αποστόλου για τρία λεπτά.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, η τοποθέτησή σας δείχνει
την αναγκαιότητα νοµιµοποίησης αυτών των ανθρώπων µέσα
από την καθιέρωση του εργοσήµου. 

Θέλω ξεκινώντας να τονίσω ότι η γεωργία στην Ευρώπη –όχι
µόνο στην Ελλάδα- στηρίζεται κατά µεγάλο ποσοστό σήµερα,
χθες και προχθές, στους συγκεκριµένους ανθρώπους.

Αυτοί οι άνθρωποι, λοιπόν, δυστυχώς λόγω του παράνοµου
της διαµονής τους, υφίστανται πολλές φορές –πιστεύω ότι στην
Ελλάδα είναι λιγότερη αυτή- και µια εκµετάλλευση. Λέω, για να
ξεκινήσουµε από την αρχή, ότι το σπουδαιότερο πράγµα που
πρέπει να επιδιώξουµε είναι να υπερασπιστούµε τα δηµοκρατικά
δικαιώµατα αυτών των ανθρώπων. Με το εργόσηµο, αυτό κατά
πρώτο λόγο επιχειρείται.

Ένα άλλο ζήτηµα που είναι πάρα πολύ σοβαρό για τον αγρο-
τικό χώρο είναι ότι τα ηµεροµίσθια, τα οποία καταβάλλονται σε
αυτούς τους ανθρώπους από τη στιγµή που είναι αδήλωτα ως
εργασία, δηµιουργούν πρόβληµα και στον ίδιο τον αγρότη, αφού
δεν µπορεί αυτά να τα χρησιµοποιήσει ως λειτουργικές δαπάνες
στην εκµετάλλευσή του, πράγµα που σηµαίνει χαµηλότερο κό-
στος παραγωγής. Ταυτόχρονα, βέβαια, οι Έλληνες αγρότες κιν-
δυνεύουν και από την επιβολή υψηλότατων προστίµων, που
υπερβαίνουν τα 15.000 ευρώ ανά άτοµο, γιατί δεν έχουν τη δυ-
νατότητα να χρησιµοποιήσουν τα εργόσηµα.

Εµείς, λοιπόν, φέρνουµε τη συγκεκριµένη ρύθµιση. Ήδη στο
νοµοσχέδιο για τους συνεταιρισµούς, που αυτήν την ώρα οδεύει
προς την Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, υπάρχει η σχετική
ρύθµιση. Αυτή η ρύθµιση, βεβαίως, εκτός των ωφεληµάτων που
σας είπα προηγούµενα, θα διασφαλίσει και πρόσθετους πόρους
στον ΟΓΑ, γιατί αυτό είναι ένα ζητούµενο σήµερα στον αγροτικό
χώρο, όσον αφορά το ασφαλιστικό κοµµάτι. 

Βεβαίως, όπως σας είπα και από την αρχή, η συγκεκριµένη
ρύθµιση δεν σκοντάφτει πουθενά, δεν έχει πρόβληµα ούτε µε το
Ευρωπαϊκό Σύµφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Και, εν
τέλει, θα έλεγα ότι σε µία εποχή που η ελληνική κοινωνία αντιµε-
τωπίζει µία κρίση δηµοσιονοµική, αυτή η διαδικασία θα είναι
προς τη θετική αντιµετώπιση.

Τώρα, συµφωνώ µαζί σας στο ότι υπάρχει καθυστέρηση στη
συγκεκριµένη ρύθµιση. Επιτρέψτε µου στη δευτερολογία µου να
σας πω ποιοι είναι υπεύθυνοι για τη συγκεκριµένη καθυστέρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε τη συγκεκριµένη

ρύθµιση επιτυγχάνονται ισότιµα -και επαναλαµβάνω τη λέξη «ισό-
τιµα»- χωρίς να προκρίνεται κανένα δικαίωµα, τρία πράγµατα: 

Πρώτον, το δικαίωµα του αλλοδαπού στη νόµιµη παραµονή
και το έξοδο του αγρότη αλλά και το έσοδο στον ΟΓΑ. Συνεπώς
έχουµε τρεις βασικούς πυλώνες, χωρίς να προκρίνουµε κάποιον,
ισότιµα: Ο αγρότης να γλιτώνει έξοδα, κάτι που µέχρι τώρα οι
προηγούµενες κυβερνήσεις δεν είχαν φέρει, γιατί -κακά τα ψέ-
µατα- στην αγροτική γη οι περισσότεροι είναι αλλοδαποί. Δεύτε-
ρον, θα έχει έσοδα ο ΟΓΑ. Και, τρίτον, θα νοµιµοποιούνται οι
αλλοδαποί, οι οποίοι προσφέρουν εργασία στον τόπο µας.

Το πρόστιµο, κύριε Υπουργέ, για απασχόληση παράνοµου –
γιατί µπορεί κάποιος να διαµένει νόµιµα αλλά να µην έχει άδεια
εργασίας- είναι 10.000 ευρώ. Και δεν γλιτώνει κανείς. Με τη δια-
πίστωση από την Αστυνοµία ότι κάποιος δουλεύει εκεί, καταλα-
βαίνετε ότι και στα δικαστήρια να πάει, δεν έχει καµµία τύχη. 

Συνεπώς πρόκειται για µία ρύθµιση, την οποία αυτή η Κυβέρ-
νηση φέρνει, αλλά δεν πρέπει να καθυστερήσει. Αυτό οι αγρότες,
που µας ακούνε και µας βλέπουν, να το υπολογίσουν και να σκε-
φτούν ότι αυτή η Κυβέρνηση θέλει πραγµατικά να βοηθήσει τους
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και αυτούς οι οποίοι προσφέ-
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ρουν στη γη.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κόκκαλη.
Θα κλείσει την απάντηση της επίκαιρης ερώτησης ο Υπουργός

κ. Αποστόλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, επειδή πρέπει να λέµε τα
πράγµατα µε το όνοµά τους, να σας πω ότι εµείς στο σχέδιο, που
έχουµε καταθέσει στους θεσµούς για τη στρατηγική ανάπτυξη
του αγροτικού χώρου, περιγράφουµε το εργόσηµο ως ένα ερ-
γαλείο ιδιαίτερα για την αντιµετώπιση της ανάγκης για απασχό-
ληση αυτών των ανθρώπων στον αγροτικό χώρο αλλά, βεβαίως,
και της αδήλωτης εργασίας. Έπρεπε, λοιπόν, εκ των πραγµάτων
να στείλουµε την πρότασή µας στους θεσµούς και να περιµέ-
νουµε την απάντησή τους. 

Την ίδια, λοιπόν, περίοδο, που εµείς στέλνουµε τη συγκεκρι-
µένη πρόταση, ο επικεφαλής του ευρωψηφοδελτίου στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο του κόµµατος της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, της Νέας Δηµοκρατίας –γιατί εγώ θέλω να είµαι ξεκά-
θαρος- κ. Μανώλης Κεφαλογιάννης µαζί µε τους τοµεάρχες του
κόµµατος στο αγροτικό κοµµάτι κ. Γιώργο Κασαπίδη και στη φο-
ρολογική πολιτική κ. Απόστολο Βεσυρόπουλο -εκµεταλλευόµενοι
την ανησυχία των πολιτών, επειδή υπάρχει το προσφυγικό πρό-
βληµα και το πρόβληµα µε τους µετανάστες και θέλοντας να θί-
ξουν τα ξενοφοβικά αντανακλαστικά του Έλληνα πολίτη- έφτασε
στο σηµείο να καταθέσει ερώτηση -ο µεν Ευρωβουλευτής να κα-
ταθέσει ερώτηση στη Βουλή και οι άλλοι να συµφωνήσουν- διε-
ρωτώµενος: Είναι πολιτική αυτή που ακολουθεί ο κ. Τσίπρας,
όταν θέλει να χρησιµοποιήσει το εργόσηµο ως διαβατήριο νοµι-
µοποίησης ή προσκλητήριο για τους παράνοµους οικονοµικούς
µετανάστες; 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι την ίδια ώρα βρισκόµαστε απέ-
ναντι σε µια επιστολή, η οποία µας ζητάει εξηγήσεις. Παρ’ όλα
αυτά, δόθηκαν οι εξηγήσεις και πραγµατικά έγινε αντιληπτό ότι
αυτός ο κόσµος δεν είναι ο κόσµος ο οποίος έχει σχέση µε όλο
αυτό που συµβαίνει µε τους πρόσφυγες και τη µετανάστευση
αυτή την περίοδο, αλλά ένας κόσµος ο οποίος επί χρόνια προ-
σφέρει αυτά που είπαµε προηγουµένως, τόσο στις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο, βεβαίως, και στην Ελλάδα. 

Αυτό το έγγραφο θα σας το καταθέσω στη συνέχεια. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Μετά από λίγες ηµέρες η Νέα Δηµοκρατία ανακοίνωσε κά-

ποιες προτάσεις. Θα σας καταθέσω στη συνέχεια το έγγραφο,
για να δείτε τι τραγέλαφος είναι αυτός που συµβαίνει σε ένα
κόµµα, το οποίο –υποτίθεται ότι αύριο- θέλει να αναλάβει τις ευ-
θύνες του αγροτικού χώρου. Σε ένα από τα έντεκα σηµεία, λοι-
πόν, της ανακοίνωσης λέει «…για την πρόσκληση αλλοδαπών
εργατών γης και την καταβολή του εργόσηµου, που µειώνει το
φορολογητέο εισόδηµα των αγροτών και επιφέρει έσοδα στο
ασφαλιστικό σύστηµα». Την ίδια ώρα, δηλαδή, όταν είναι για
άλλου είδους κατανάλωση, ναι, συµφωνούν µε το εργόσηµο.

Θέλω να πω ότι κάποια στιγµή πρέπει να είµαστε σοβαροί.
Εµείς φέρνουµε τη ρύθµιση και θα τη στηρίξουµε, γιατί πι-
στεύουµε ότι ωφελεί πολλαπλά και τον αγροτικό χώρο αλλά και
την ελληνική οικονοµία, ενώ πάνω απ’ όλα υπερασπίζεται αυτούς
τους ανθρώπους, οι οποίοι πρέπει επιτέλους να έχουν την ίδια
αντιµετώπιση και τα ίδια δηµοκρατικά δικαιώµατα, που έχουν οι
υπόλοιποι εργαζόµενοι της χώρας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Παρακαλώ να κατατεθούν αυτά τα

έγγραφα, γιατί πρέπει να γνωρίζουν οι αγρότες ποιοι δεν θέλουν
το εργόσηµο στον αγροτικό χώρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Βεβαίως, κύριε Κόκ-
καλη. 

Κύριε Υπουργέ, καταθέστε τα σχετικά έγγραφα στα Πρακτικά
για να µπορέσουν να αξιοποιηθούν αναλόγως. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, όλα τα σχετικά έγ-
γραφα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων Βουλευτής κ. Ευάγγελος Αποστόλου καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Επόµενη είναι η
πρώτη µε αριθµό 654/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λακωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την ανάκτηση από το ελλη-
νικό δηµόσιο απευθείας από τους Έλληνες αγρότες των κρατι-
κών ενισχύσεων ύψους 421 εκατοµµυρίων ευρώ της περιόδου
2008-2009, µετά από την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
της 8ης Μαρτίου 2016.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ευάγγε-
λος Αποστόλου. 

Ορίστε, κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για
να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι παράνοµες κρατικές ενισχύσεις που χορη-

γήθηκαν το διάστηµα 2008-2009, το γνωστό ως «πακέτο Χατζη-
γάκη», οι οποίες χαρακτηρίστηκαν ως µη συµβατές µε την
εσωτερική αγορά, σύµφωνα µε τον ορισµό της επιτροπής, ήδη
από τον Δεκέµβριο του 2011, παρά τις τελευταίες ενστάσεις που
είχαν προβληθεί από τη χώρα µας επί του θέµατος, κρίθηκαν
πολύ πρόσφατα από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Με αµετάκλητη
απόφασή του στις 8 Μαρτίου του 2016 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
τις απέρριψε ως αβάσιµες από την κοινοτική νοµοθεσία. Έτσι,
το ελληνικό δηµόσιο υποχρεούται να ανακτήσει τις ενισχύσεις
αυτές απευθείας από τους αγρότες, µε αποτέλεσµα το ελληνικό
δηµόσιο να πρέπει να ανακτήσει από περίπου επτακόσιες είκοσι
πέντε χιλιάδες αγρότες το ποσό των 421.000.000 ευρώ, των πα-
ράνοµων αυτών αποζηµιώσεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οι επιπτώσεις των µικροπολιτικών επιλογών, που χαρακτήρι-
ζαν τη λειτουργία της Νέας Δηµοκρατίας και που το πακέτο Χα-
τζηγάκη ένα µόνο µέρος του αποτελεί, εµφανίζονται σε µια πολύ
δύσκολη περίοδο για τους αγρότες. Οι ανακτήσεις των ενισχύ-
σεων αυτών αποτελούν για τους αγρότες της χώρας µας µια
ακόµα επιβάρυνση στη συνέχιση της παραγωγικής διαδικασίας. 

Ερωτάστε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ:
Πρώτον, σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε, προκει-

µένου οι ανακτήσεις αυτές να µην αποτελέσουν µια ακόµη τρο-
χοπέδη στην παραγωγική διαδικασία των αγροτικών προϊόντων,
ιδιαίτερα στους µικρούς παραγωγούς της χώρας µας, που απο-
τελούν και τη µεγάλη πλειοψηφία και στους οποίους οι ενισχύ-
σεις αυτές δεν υπερβαίνουν ένα µικρό ποσό; 

Και, δεύτερον, µε βάση την κατάθεση των στοιχείων για τα συ-
νολικά ποσά δηµοσιονοµικών διορθώσεων και παρακρατήσεων
που έχουν επιβληθεί στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία και
που έχουν βεβαιωθεί, αλλά και το ύψος τους ανά καθεστώς ενί-
σχυσης, έτος και αιτία ποινής, σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, προκειµένου να µην επαναληφθούν οι αιτίες καταλογι-
σµού των προστίµων και η απώλεια πολύτιµων πόρων για την
ανάπτυξη του πρωτογενή τοµέα; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αραχωβίτη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν προχωρήσει στην απάν-

τησή του ο κύριος Υπουργός, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία της Βουλής, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το Ίδρυµα
της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Αρµενοπαίδων Νίκαιας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
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(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει για τρία λεπτά ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου, για να απαντήσει στην επίκαιρη
ερώτηση του κ. Αραχωβίτη.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, οι αρνητικές επιπτώσεις
από την πολιτική που ακολουθήθηκε στον αγροτικό χώρο την τε-
λευταία εικοσιπενταετία βρίσκουν τη χαρακτηριστικότερη έκ-
φρασή τους στους καταλογισµούς και στις δηµοσιονοµικές
διορθώσεις που καλείται να υπηρετήσει η Κυβέρνηση και, εν
τέλει, ο ίδιος ο αγρότης, η ίδια η ελληνική κοινωνία. Έχουµε πολύ
δρόµο µπροστά µας, θα ασχοληθούµε πολλά χρόνια, γιατί είναι
πάρα πολύ µεγάλο το ζήτηµα.

Με τη συγκεκριµένη περίπτωση, µε τη δικαστική απόφαση που
αφορά το πακέτο Χατζηγάκη το 2008-2009, εξαντλήθηκαν οι δι-
καστικές µας δυνατότητες. Γιατί; Διότι αγνόησε η τότε κυβέρ-
νηση τη συµβατική της υποχρέωση να ενηµερώσει την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι θα δώσει κρατικές ενισχύσεις σε επτα-
κόσιες είκοσι πέντε χιλιάδες αγρότες ύψους 421.000.000 ευρώ.
Γιατί το λέω αυτό; Γιατί εάν έκανε αυτή την κίνηση πριν δώσει τα
συγκεκριµένα χρήµατα και τεκµηρίωνε την αναγκαιότητα -διότι,
όντως, ήταν µια περίοδος που είχε πρόβληµα ο αγροτικός
χώρος- δεν θα βρισκόµασταν στη σηµερινή κατάσταση.

Εµείς, όµως, επειδή ήταν αναµενόµενη η συγκεκριµένη δικα-
στική απόφαση και επειδή είχαµε πιεστεί πολύ για να ξεκινή-
σουµε τις ανακτήσεις, αρχίσαµε τις σχετικές διαπραγµατεύσεις.
Γι’ αυτό και τελικά το ποσό, που σήµερα καλούµαστε να ανακτή-
σουµε, είναι πολύ µικρότερο. 

Χρησιµοποιήσαµε διάφορα εργαλεία, όπως το «de minimis»
και άλλα, και τελικά σήµερα η υποχρέωσή µας δεν ξεπερνάει τα
215 εκατοµµύρια ευρώ. 

Το κυριότερο, όµως, είναι ότι απαλλάξαµε ουσιαστικά τη συν-
τριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων αγροτών, αφού µε τα σηµε-
ρινά δεδοµένα µόνο ενενήντα πέντε χιλιάδες καλούνται να
πληρώσουν τα προηγούµενα ποσά.

Είµαστε υποχρεωµένοι αυτή την ώρα να µπούµε σε αυτή τη
διαδικασία. 

Σε πρώτη φάση, λοιπόν, επειδή θα συνεχίσουµε τη διαπραγ-
µάτευση και για τους ενενήντα πέντε χιλιάδες αγρότες, ώστε ένα
µεγάλο µέρος αυτών να µην υποστούν τις συνέπειες, ξεκινάµε
σήµερα. Και µε µια κοινή υπουργική απόφαση, την οποία επεξερ-
γαζόµαστε αυτή την ώρα και η οποία έρχεται ως αποτέλεσµα του
σχετικού νόµου, που ψηφίσαµε λίγο πριν από τα Χριστούγεννα,
ερχόµαστε και σχεδιάζουµε να απευθυνθούµε σε περίπου δώ-
δεκα χιλιάδες αγρότες. Και θα προσπαθήσουµε να ανακτήσουµε
ποσά πάνω από 5.000 ευρώ, δηλαδή σε αυτούς που έχουν πάρει
πάνω από 5.000 ευρώ, αλλά και εξαιρώντας το ποσό µέχρι 5.000
ευρώ σε όλους. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία, λοιπόν, πιστεύουµε ότι θα απο-
φύγουµε περαιτέρω επιβαρύνσεις. Μπαίνουµε σε µία συνεν-
νόηση. Και, βεβαίως, από τη δική µας πλευρά φαίνεται ότι ήδη
µπαίνουµε στη διαδικασία ανάκτησης. Όµως, έχουµε δρόµο
µπροστά µας, ο οποίος είναι µακρύς, όπως σας είπα. Δεν έχουµε
µόνο το πακέτο Χατζηγάκη. Έχουµε και άλλα πακέτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα συνεχίσετε στη
δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Να τονίσω µόνο ότι και αυτή η διαδικασία και
όλες οι επόµενες διαδικασίες θα έρχονται και στην Επιτροπή Πα-
ραγωγής και Εµπορίου, για να αναλάβουν όλες οι πολιτικές δυ-
νάµεις την ευθύνη και να τοποθετηθούν πάνω στο συγκεκριµένο
πρόβληµα.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως είπατε και όπως αναφέρω και στην ερώ-

τησή µου, τα συνολικά ποσά δηµοσιονοµικών διορθώσεων και
παρακρατήσεων, που έχουν έρθει στη χώρα τα τελευταία χρόνια,

ανέρχονται σε πάρα πολλά εκατοµµύρια. Αν θυµάµαι καλά, ο συ-
νολικός λογαριασµός περνάει τα 3 δισεκατοµµύρια. Αυτό το
ποσό των 3 δισεκατοµµυρίων είναι ένα δυσθεώρητο νούµερο,
που αντιστοιχεί σχεδόν σε όλο τον πρώτο πυλώνα της νέας ΚΑΠ. 

Λοιπόν, αυτό που γινόταν στον χώρο των επιδοτήσεων των
αγροτών αλλά και των συνεταιρισµών όλα αυτά τα χρόνια, που
οδηγούσε σε πρόστιµα και καταλογισµούς, δεν µπορεί να συνε-
χιστεί, όπως είναι κατανοητό και ειδικά κάτω από αυτές τις συν-
θήκες, τις οποίες βιώνει η χώρα. 

Θα ήθελα, λοιπόν, αν έχετε τα στοιχεία, να µας αναπτύξετε
ποια ήταν αυτά τα καθεστώτα ενίσχυσης, το έτος και η αιτιολογία
τους, που ήρθαν αυτές οι διορθώσεις και οι παρακρατήσεις την
τελευταία δεκαετία και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί το Υπουρ-
γείο, η πολιτική ηγεσία, έτσι ώστε να µην έχουµε πάλι τέτοια φαι-
νόµενα. 

Από όσο γνωρίζουµε, το 2015 ήταν η πρώτη χρονιά κατά την
οποία η χώρα µας δεν είχε αντίστοιχα πρόστιµα και καταλογι-
σµούς. Παρά την καθυστέρηση, που υπήρχε στην εφαρµογή της
νέας ΚΑΠ, ήµασταν η πρώτη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην
οποία δόθηκαν οι επιδοτήσεις, δόθηκε η προκαταβολή της βασι-
κής ενίσχυσης και µάλιστα χωρίς πρόστιµα.

Σας παρακαλώ, λοιπόν, να µου αναπτύξετε σε ποιες ενέργειες
έχετε προβεί, έτσι ώστε από το 2015 και στο µέλλον να µην
έχουµε τέτοια φαινόµενα, που θα την «πληρώνει» τόσο ο Έλλη-
νας αγρότης όσο και ο Έλληνας φορολογούµενος. Διότι, τελικά,
τα ποσά αυτά στρέφονται και καταλήγουν στον εθνικό προϋπο-
λογισµό, άρα στον Έλληνα φορολογούµενο γενικότερα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αραχωβίτη, Βουλευτή Λακωνίας του ΣΥΡΙΖΑ.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

µων κ. Αποστόλου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, έχουµε πολύ δρόµο µπροστά
µας. Αυτό που θέλω να καταθέσω είναι ότι το πακέτο Χατζηγάκη
είναι αυτό που αυτήν την ώρα βρίσκεται στη συγκεκριµένη πο-
ρεία. Όσον αφορά τις ανακτήσεις, τους καταλογισµούς, έχουµε
άλλες δύο περιπτώσεις.

Είναι το πακέτο Κοντού -τα συνδέουµε µε Υπουργούς, αλλά
έτσι είναι-που αφορά ενισχύσεις ύψους 108 εκατοµµυρίων και
αφορούν κυρίως πενήντα τέσσερις συνεταιριστικές οργανώσεις
- ενισχύσεις για δηµητριακά.

Επίσης υπάρχει άλλο ένα πακέτο, που έρχεται από παλιότερα,
το λεγόµενο πακέτο Μωραΐτη, το οποίο αφορά πάνω από 500
εκατοµµύρια και είναι χρέη των συνεταιρισµών. Αυτό είναι ένα
τεράστιο πρόβληµα. Γιατί αν έχουµε µπροστά µας µεµονωµέ-
νους αγρότες, µε τους οποίους µπορούµε να έρθουµε σε µια συ-
ζήτηση, σε µια συνεννόηση, προσπαθούµε να βάλουµε τα
πράγµατα σε µια διαδικασία ανακτήσεων όσο γίνεται πιο ανώ-
δυνη. 

Εκεί, λοιπόν, στη σχετική συζήτηση µε τον Επίτροπο, κατέθεσα
µια φράση, που ίσως και να παρεξηγήθηκε από τον ίδιο: «Ουκ αν
λάβεις παρά του µη έχοντος». Είναι τέτοια η κατάσταση σήµερα
σε όλους αυτούς τους συνεταιρισµούς –ίσως στο νοµοσχέδιο
που θα συζητήσουµε την επόµενη εβδοµάδα, αναφερθούµε ανα-
λυτικά- που δεν ξέρεις πού, ποιον και τι να κάνεις. Αυτά όσον
αφορά τους καταλογισµούς.

Οι δηµοσιονοµικές διορθώσεις και τα πρόστιµα είναι µια άλλη
διαδικασία. Και αυτή θα τη δούµε. Αν έχουµε µια συνέπεια απέ-
ναντί τους, µας δίνεται η δυνατότητα να ξαναβάλουµε το κοµµάτι
στη σχετική διαπραγµάτευση. Αυτό θέλουµε να κάνουµε εµείς. 

Αυτό που θέλω να καταθέσω εδώ, είναι µια επιστολή που πή-
ραµε στο τέλος του Οκτώβρη του 2015, η οποία είναι πρωτοφα-
νής ως προς το περιεχόµενό της. Λέει τώρα η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή: «Σκοπός της επικοινωνίας δεν είναι η επανεξέταση
όλων των πιθανών νοµικών και πραγµατικών επιχειρηµάτων που
προβάλλουν οι αρχές για να αποφύγουν να προβούν σε οποιαδή-
ποτε ανάκτηση…». Και συνεχίζει: «Δεν έχετε ανακτήσει ούτε ένα
ποσό µέχρι σήµερα που ξεκινάει από το 2002. Όχι µόνο δεν
υπήρξε σχετική διαπραγµάτευση αλλά οι ελληνικές αρχές απο-
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φεύγουν να συζητήσουν τα συγκεκριµένα ζητήµατα». 
Για αυτό, λοιπόν, όπως αντιλαµβάνεστε, όταν έρχεται η ορι-

στική καταδίκη, όπως είναι η περίπτωση του πακέτου Χατζηγάκη,
τα πράγµατα είναι πολύ δύσκολα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου καταθέτει για τα Πρακτικά την
προαναφερθείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Εµείς, λοιπόν, για όλες αυτές τις περιπτώσεις και για τα πρό-
στιµα θα συνεχίσουµε τις διαπραγµατεύσεις, προσπαθώντας
όσο το δυνατόν, µε ένα καλό κλίµα που υπάρχει και ταυτόχρονα
µε µια διάθεση από τη δική µας πλευρά, να λύσουµε το πρό-
βληµα. Όντως όπως αναφερθήκατε, το 2015, µετά από τέσσερα-
πέντε χρόνια συνεχών προστίµων που αφορούσαν ιδιαίτερα τους
βοσκοτόπους, δηλαδή πάνω από 320-350 εκατοµµύρια κάθε
χρόνο, για πρώτη φορά η χώρα µας δεν υπέστη σχετικό πρό-
στιµο. Αυτό σηµαίνει ότι έκανε καλά τη δουλειά της.

Άρα βάζουµε τα πράγµατα σε µια τάξη. Πιστεύουµε, ότι η ορι-
στική λύση θα δοθεί µόνο µέσα από αυτήν τη διαδικασία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα τρεις µαθητές και
µαθήτριες και πέντε καθηγητές συνοδοί τους από το Γυµνάσιο
Κορινού Πιερίας και από το Γυµνάσιο Μουριών Κιλκίς.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στη έκτη µε αριθµό 593/29-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τα συµπληρωµατικά έργα του φράγµατος Μπραµιανών Ιερά-
πετρας.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου, για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µιλήσουµε σήµερα για τον Νοµό Λασιθίου και συγκεκρι-

µένα για το φράγµα Μπραµιανού ή Μπραµιανών Ιεράπετρας, το
οποίο από το 1986 που ολοκληρώθηκε και άρχισε η λειτουργία
του, έχει συµβάλει σηµαντικά στην τοπική ανάπτυξη, ούτως ώστε
η περιοχή να αποκτήσει δυναµικές καλλιέργειες, που συµβάλ-
λουν πολύ στο εθνικό εισόδηµα και βέβαια στο βιοτικό επίπεδο
της περιοχής, στην απασχόληση και γενικότερα στην τοπική οι-
κονοµία.

Με τα χρόνια υπήρξε, βεβαίως, µια σειρά πρωτοβουλιών και
έργων για την ενίσχυση του φράγµατος. Όµως πριν από δύο-
τρία χρόνια διαπιστώθηκε από τις αρµόδιες υπηρεσίες, ότι χρει-
άζεται µια σειρά από ενισχυτικά έργα, ούτως ώστε το φράγµα
να αποκτήσει την απαραίτητη δυναµικότητα, για να µπορούν να
αρδεύονται τα σαράντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα, δεκαπέντε χι-
λιάδες από τα οποία είναι θερµοκηπιακές καλλιέργειες, ένα εκα-
τοµµύριο περίπου ελαιώνες και άλλες καλλιέργειες αλλά και να
στηρίζει την ύδρευση της περιοχής. Τα έργα αυτά µπήκαν σε µια
µελέτη, η οποία προβλεπόταν να ολοκληρώσει και τις απαραίτη-
τες µελέτες που χρειάζονται για την αδειοδότηση. 

Με αυτήν την έννοια, αυτό που ρωτάω τον κύριο Υπουργό σή-
µερα είναι, σε ποιο στάδιο βρίσκονται αυτές οι µελέτες, που υπο-
λογιζόταν ότι θα έχουν έναν προϋπολογισµό έργων ύψους
περίπου 17 εκατοµµυρίων. Είχε κατατεθεί η πρόταση και η
άποψη, ότι θα µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί από το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Να
δούµε σήµερα σε ποιο στάδιο είµαστε και πώς προχωρά η θω-
ράκιση αυτού του έργου, για να καταστεί ικανό να εξυπηρετεί τις

ανάγκες της αγροτικής παραγωγής της περιοχής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου. 
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει, όπως προανέφερα, ο

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ο κ. Ευάγγελος
Αποστόλου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Για την αναγκαιότητα των συγκεκριµένων υπο-
λειπόµενων έργων αλλά και γενικότερα την αντιµετώπιση του
φαινοµένου λειψυδρίας που παρατηρείται στην Κρήτη, πραγµα-
τικά θα έλεγα ότι µέχρι σήµερα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης δεν είχε κάνει αυτά τα οποία έχει ανάγκη η συγκεκριµένη
περιοχή.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Ειδικά σε ό,τι αφορά τα έργα του φράγµατος Μπραµιανού,
το Υπουργείο είχε εντάξει στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
2007-2013 την πράξη µε τίτλο: «Νέος αγωγός µεταφοράς νερού
από υδροληψία Μύρτου…» –εσείς τα ξέρετε, κύριε Κεγκέρογλου
πιο καλά, γιατί είναι τοπικά- «…φράγµα Μπραµιανού µήκους δε-
καπέντε περίπου χιλιοµέτρων» συνολικού προϋπολογισµού
16.275.000 ευρώ. 

Η προαναφερόµενη πράξη είχε δύο υποέργα. Πρώτον, µελέτη
έργων νέου αγωγού µεταφοράς νερού από υδροληψία Μύρτου
Δ3 φράγµα Μπραµιανού όπως σας είπα µήκους δεκαπέντε περί-
που χιλιοµέτρων, προϋπολογισµού 775.000 ευρώ. Δεύτερον, κα-
τασκευή έργων νέου αγωγού µεταφοράς νερού από υδροληψία
Μύρτου Δ3 φράγµα Μπραµιανού µήκους δεκαπέντε περίπου χι-
λιοµέτρων προϋπολογισµού 15.500.000 ευρώ. 

Στο πλαίσιο του πρώτου υποέργου εκπονήθηκε η µελέτη, η
οποία είναι στη φάση της ολοκλήρωσης και µέχρι 31-12-2015
που έκλεισε το προηγούµενο πρόγραµµα, απορροφήθηκαν πι-
στώσεις ύψους 289.000 ευρώ. Το ποσό που υπολείπεται για την
οικονοµική τακτοποίησή της, θα αποπληρωθεί στο πλαίσιο των
οικονοµικών στοιχείων της νέας προγραµµατικής περιόδου.

Σηµειώνω, ότι στη νέα προγραµµατική περίοδο, σε κεντρικό ή
περιφερειακό επίπεδο, τα αιτήµατα που θα συλλεχθούν από ολό-
κληρη την επικράτεια, θα αξιολογηθούν και θα ιεραρχηθούν ανά-
λογα µε τις απαιτήσεις του νέου Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης.

Αυτήν την ώρα είµαστε στη διαδικασία συγκέντρωσης όλων
αυτών, ενώ ταυτόχρονα, επειδή υπάρχουν έργα τα οποία πάνε
στο νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης ως ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις, αντιλαµβάνεστε, ότι περισσότερα πάνω σ’ αυτό το
θέµα δεν µπορώ να σας πω. Όµως στον σχεδιασµό που έχει και
στις εντολές που έχουν δοθεί, τα συγκεκριµένα ειδικά έργα που
αφορούν το κοµµάτι της Κρήτης πάνω σε θέµατα αντιµετώπισης
της λειψυδρίας, θα αποτελούν προτεραιότητα για το Υπουργείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το γεγονός ότι αναγνωρίζετε την ανάγκη για

το συγκεκριµένο έργο, είναι θετικό. Νοµίζω, ότι µελετώντας πε-
ρισσότερο το θέµα, θα διαπιστώσετε, ότι πρέπει από τα έργα που
θα έχουν άµεση προτεραιότητα, να είναι η ολοκλήρωση των ανα-
γκαίων έργων για το συγκεκριµένο φράγµα Μπραµιανού που µι-
λήσαµε και οι δυο, για την ανάγκη να στηριχθούν οι δυναµικές
καλλιέργειες της περιοχής. 

Όµως θα πρέπει να σας πληροφορήσω, ότι δεν ήταν µόνο το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης το οποίο είχε εντάξει έργα και
είχε προχωρήσει. Έχετε, βεβαίως, την αρµοδιότητα συνολικά για
τα αρδευτικά έργα και τα έργα υποδοµής αλλά είχε εµπλακεί και
το Υπουργείο Υποδοµών, το οποίο είχε προχωρήσει απ’ ό,τι φαί-
νεται σε κάποιες µελέτες. Και θα ζητούσα τη συνεργασία µαζί
τους, γιατί η αντίστοιχη διεύθυνση Δ7 του Υπουργείου είχε προ-
χωρήσει σε εκπόνηση µελετών. Αυτή είναι η Διεύθυνση Εγγείων
Βελτιώσεων. Μάλιστα όπως µε πληροφόρησαν από το ΤΟΕΒ του
µεγάλου αυτού αρδευτικού έργου, ο διευθυντής είχε ο ίδιος επι-
σκεφθεί –όχι µια φορά- την περιοχή για να µπορέσουν να προ-
χωρήσουν τα έργα. 
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Εποµένως αυτό που χρειάζεται πρώτα απ’ όλα, είναι µια συ-
νεργασία µε το Υπουργείο Υποδοµών. Να δούµε ότι η ανάγκη για
την ενίσχυση, µπορεί να καλυφθεί µε την αύξηση της παροχε-
τευτικότητας των αγωγών που ήδη υπάρχουν από τις υδρολη-
ψίες Καλαµατιανού ποταµού και Μύρτου. Και βεβαίως µε την
κατασκευή δύο µικρών φραγµάτων στον οικισµό Μύθων του Χει-
µάρρου Μύρτου και βεβαίως όλων των απαραίτητων έργων που
χρειάζονται για τη συνολική αξιοποίηση του έργου. 

Υπάρχουν προτάσεις και µελέτες, που έχουν να κάνουν µε το
ζήτηµα των φερτών υλών για να αντιµετωπίζεται το πρόβληµα
της πρόσχωσης και βεβαίως για να υπάρχει και αντιπληµµυρική
ενέργεια από το ίδιο το φράγµα. Έχουµε και µελέτες που έχουν
να κάνουν µε την διαχείριση του υδάτινου δυναµικού για την κά-
λυψη των αναγκών ύδρευσης του Δήµου Ιεράπετρας, γιατί µι-
λάµε για νερό καλής ποιότητας και βέβαια της ευρύτερης
περιοχής. 

Εποµένως αυτό το οποίο θα µπορούσαµε να πούµε για να µπο-
ρέσει να προχωρήσει το έργο, είναι άµεση συνεργασία µε το αν-
τίστοιχο Υπουργείο Υποδοµών, για να δούµε εάν συνεχίζει να
έχει τη δυνατότητα και να συµβάλλει και ποια κοµµάτια θα ανα-
λάβει το συγκεκριµένο, ανεξάρτητα από πού θα χρηµατοδοτη-
θούν και βεβαίως να δούµε το θέµα του νέου Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης το οποίο έχει αντίστοιχες χρηµατοδοτή-
σεις, ούτως ώστε να ολοκληρωθεί αυτό το πάρα πολύ σηµαντικό
έργο για την περιοχή, προκειµένου να λυθούν ζητήµατα που
έχουν να κάνουν µε το κόστος παραγωγής. 

Ξέρετε πολύ καλά, ότι µε τις νέες επιβαρύνσεις –δίκαιες και
άδικες- στον τοµέα των ίδιων των αγροτών, των παραγωγών
αλλά κυρίως του κόστους συνολικά του αγροτικού προϊόντος –
κόστος παραγωγής- πρέπει να προχωρήσουν άµεσα ενέργειες
και πρωτοβουλίες, ούτως ώστε να µειώσουµε τουλάχιστον από
άλλες πηγές αυτό το κόστος παραγωγής. Εποµένως είναι πάρα
πολύ σηµαντική η δικιά σας θέση ως Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης αλλά και του αντίστοιχου Υπουργείου Υποδοµών µε το
οποίο οφείλετε να συνεργαστείτε. 

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν θα διαφωνήσω σε κανένα
σηµείο από αυτά που τοποθετηθήκατε. Η αναγκαιότητα ολοκλή-
ρωσης του συγκεκριµένου έργου είναι πασιφανής, πόσω µάλλον
όταν µιλάµε για µια περιοχή όπως η Ιεράπετρα, η οποία πραγ-
µατικά είναι πρωτοποριακή, ιδιαίτερα σε καλλιέργειες οπωροκη-
πευτικών αλλά και γενικότερα στον αγροτικό χώρο. 

Αυτό το πρόβληµα των παράλληλων αρµοδιοτήτων, εάν δεν
υπάρχει συνεννόηση, είναι ένα πρόβληµα κυβερνητικής λειτουρ-
γίας, το οποίο είναι πραγµατικά αδιανόητο. Με τα φράγµατα
ασχολείται και το Υπουργείο Υποδοµών, µε τα φράγµατα ασχο-
λείται και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, µε τα φράγµατα
ασχολείται βεβαίως και το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Και όντως
είναι αδιανόητο, διότι, ας πούµε, εµείς µέσα από το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης προγραµµατίζουµε συγκεκριµένες εργα-
σίες, συγκεκριµένα έργα. Είναι δυνατόν την ίδια ώρα, εφόσον –
και δεν αναφέροµαι µόνο στα φράγµατα, γενικά στα έργα
υποδοµών- το Υπουργείο Υποδοµών κατασκευάζει δρόµους, να
µην έχει υπ’ όψιν του, ότι δίπλα υπάρχει ένας αγροτικός δρόµος,
ο οποίος µπορεί να βοηθήσει στη χάραξη, στην εκτέλεση ή εντε-
λώς διαφορετικά; 

Άρα, λοιπόν, η αναγκαιότητα συνεννόησης είναι µεγάλη, πόσω
µάλλον για το συγκεκριµένο κοµµάτι που αφορά το υδάτινο δυ-
ναµικό της χώρας, τη στιγµή που πάνω από το 85% του υδάτινου
δυναµικού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης αφορά αρδεύ-
σεις. Άρα, λοιπόν, θα πρέπει οπωσδήποτε σε όλες τις υποδοµές
να κάνουµε µια προσπάθεια. Βεβαίως το θέµα της ύδρευσης
είναι πολύ σοβαρό αλλά όµως εκεί που µιλάµε για παραγωγική
ανασυγκρότηση, µιλάµε και για µείωση του κόστους παραγωγής
και πρέπει να κάνουµε µια προσπάθεια.

Σε αυτό που τουλάχιστον, εγώ από τη δική µου πλευρά µπορώ
να δεσµευθώ, είναι σε αυτά που έχουµε προγραµµατίσει και σχε-
διάζουµε να πάµε και στο νέο πρόγραµµα, στη συνέχιση δηλαδή

των ανειληµµένων υποχρεώσεων, ότι θα εκτελεστούν όσο γίνεται
γρηγορότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Πριν πάµε στην επόµενη ερώτηση, για να κλείσω αυτό το κε-

φάλαιο, να πω εν συντοµία ποιες ερωτήσεις δεν θα συζητηθούν.
Η πέµπτη µε αριθµό 663/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
συµµετοχή Έλληνα επιχειρηµατία στην αύξηση µετοχικού κεφα-
λαίου ελληνικού τηλεοπτικού καναλιού και την καθυστέρηση των
δανείων που έχουν χορηγηθεί στην εταιρεία «ΠΗΓΑΣΟΣ Α.Ε.»,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η όγδοη µε αριθµό 628/7-3-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «απαγόρευση της οµιλίας του
Μητροπολίτη Λαυρεωτικής και Μεσογαίας κ. Νικολάου στο 15ο

Ενιαίο Λύκειο Θεσσαλονίκης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού. 

Η ένατη µε αριθµό 626/7-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στη λειτουργία όλων
των κοινωνικών δοµών και άλλων υπηρεσιών των δήµων όλης της
χώρας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη µε αριθµό 633/8-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του συναδέλφου από το Ηράκλειο Κρήτης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη χορήγηση αποζηµίωσης
στους υπαλλήλους που µετέχουν στην οργάνωση, υποστήριξη
και διεξαγωγή των δοκιµασιών προσόντων και συµπεριφοράς
των υποψηφίων οδηγών, δεν συζητείται, κατόπιν συνεννόησης
Βουλευτή και Υπουργού. 

Η ενδέκατη µε αριθµό 634/8-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της συναδέλφου Βουλευτού Καρδίτσας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά –
Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την επαναλειτουργία της Σχολής
Αστυφυλάκων και την Μεταστέγαση της Διεύθυνσης Αστυνοµίας
Καρδίτσας, δεν συζητείται, σε συνεννόηση της συναδέλφου µε
τον Υπουργό.

Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 573/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας κ. Βασιλείου Κόκκαλη
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε την ανάγκη πληρέστερης ενηµέρωσης
στους πελάτες της ΔΕΗ για τις δυνατότητες και την προστασία
που παρέχεται στις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 2828/1-2-2016 ερώτηση της συναδέλφου
της Β’ Αθηνών από τον Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χαρούλας Καφαντάρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας,  σχετικά µε τη θέσπιση διακριτού ορίου για το εξα-
σθενές χρώµιο στο πόσιµο νερό, δεν συζητείται σε συνεννόηση
Υπουργού και Βουλευτού. 

Η δεύτερη µε αριθµό 2808/193/1-2-2016 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπόθεση της µικρής
Μελίνας στο Βενιζέλειο Νοσοκοµείο Ηρακλείου, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 305/15-10-2015 ερώτηση του Ανε-
ξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την ανάγκη για λήψη νοµοθετικής πρω-
τοβουλίας της Κυβέρνησης για τα συνταξιοδοτικά και προνοιακά
θέµατα των ΑΜΕΑ, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Βουλευ-
τού και όχι του Υπουργού, όπως έχουµε ενηµερωθεί. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-
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ρογλου, τι θέλετε; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ήθελα να ρωτήσω ποιος Υπουρ-

γός έχει δηλώσει κώλυµα για την ερώτηση του Υπουργείου
Υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν γράφει, κύριε
Κεγκέρογλου. Θα σας τη διαβάσω ολόκληρη: «Αίτηση κατάθεσης
εγγράφων, ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο κ. Ξανθός ή ο κ. Πολάκης;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν γράφει ποιος

Υπουργός. Θα την ξαναδώ, κύριε Κεγκέρογλου. 
Γράφει: «Η µε αριθµό 2808/193/1-2-2016 ερώτηση και αίτηση

κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπόθεση της µικρής
Μελίνας στο Βενιζέλειο Νοσοκοµείο Ηρακλείου, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κάποιο γραφείο Υπουργού πήρε
στο Τµήµα Ερωτήσεων και είπε ότι έχει κώλυµα. Ποιο από τα δύο
πήρε; Αυτή είναι η ερώτησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ σας διαβάζω τι
γράφει. Δεν υπάρχει νόηµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν αφορά εσάς, κύριε Πρό-
εδρε, προφανώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ξέρω. Το καταλα-
βαίνω. 

Σειρά έχει η έβδοµη µε αριθµό 613/3-3-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταστροφή του αλιεύ-
µατος από τις βιντζότρατες.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Μίχου θα απαντήσει ο παριστά-
µενος Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι ένα θέµα που σας αφορά κι εσάς κατά

κάποιο τρόπο για κάποιες δηλώσεις που είχατε κάνει. Για να ξε-
κινήσω, στην πατρίδα µας υπάρχουν περίπου είκοσι επτά χιλιά-
δες σκάφη παράκτιας αλιείας, από τα οποία αρκετά είναι
βιντζότρατες σε πολύ µεγάλο βαθµό, εκτός από κάποιες που κό-
πηκαν τα τελευταία χρόνια, οι οποίες χρηµατοδοτήθηκαν για να
κοπούν. 

Οι βιντζότρατες εξαιτίας του αλιευτικού εργαλείου που διαθέ-
τουν είναι η καταστροφή της αλιείας και του θαλάσσιου οικοσυ-
στήµατος. Όπως ξέρουµε και ξέρετε κι εσείς πολύ καλά, από τον
Ευβοϊκό µπαίνει η τσουγκράνα, χαλάει φωλιές, χαλάει το γόνο,
χαλάει τα πάντα. Δεν µένει ούτε αυγό από κάτω ούτε τίποτα και
χαλάνε και τα φύκια που είναι τροφή για τα ψάρια. Οι βιντζότρα-
τες στο πέρασµά τους –όπως είπα και πριν- οργώνουν όλο το
βυθό και δεν αφήνουν τίποτα, αλιεύοντας ανεξέλεγκτα σε µεγά-
λες ποσότητες όλων των ειδών τα ψάρια, ανεξαρτήτως µεγέ-
θους. Τα ψάρια δεν προλαβαίνουν να αναπτυχθούν. Σε καµµία
χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν επιτρέπονται οι βιντζότρα-
τες. Στην Ελλάδα µόνο επιτρέπονται. Είχαν κοπεί για ένα διά-
στηµα και τις επανέφεραν ξανά. 

Στις 4-1-2015 µε απόφαση του πρώην Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης κ. Καρασµάνη επί Πρωθυπουργίας Σαµαρά, εν µέσω
της προεκλογικής περιόδου, επαναφέρει τη βιντζότρατα στην
ενεργό δράση καθαρά για ψηφοθηρικούς λόγους. 

Στις 9-3-2015 οµάδα αλιέων απ’ όλη την Ελλάδα επισκέφθηκε
εσάς για το θέµα αυτό κι εσείς αυθηµερόν µε απόφασή σας απα-
γορεύσατε την κυκλοφορία τους. Χαρακτηριστικά σε συνάντηση
που έγινε τότε τους είπατε: «Πρόκειται περί εκτρώµατος και γι’
αυτόν τον λόγο από σήµερα απαγορεύω τις βιντζότρατες». 

Γιατί λοιπόν και ποιος είναι ο λόγος που επιτρέψατε εκ νέου
να επαναδραστηριοποιηθούν οι βιντζότρατες; 

Από την άλλη, υπάρχει σκοπός να περάσει η αλιεία στα χέρια
των πολυεθνικών; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της

Βουλή, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Αρέθουσας Θεσσα-
λονίκης. 

Σας καλωσορίζουµε στη Βουλή των Ελλήνων. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Μια µικρή διόρθωση, κύριε συνάδελφε: Με τα
στοιχεία που έχουµε εµείς, είναι πολύ µικρότερος ο αριθµός των
σκαφών της παράκτιας αλιείας. Είναι γύρω στις δεκατέσσερις χι-
λιάδες τετρακόσιες και από αυτές αλιευτικά σκάφη που έχουν
το εργαλείο βιντζότρατα είναι περίπου διακόσια σαράντα οκτώ. 

Όντως η βιντζότρατα έχει σταµατήσει ως εργαλείο µε την
εθνική νοµοθεσία από τον Ιούνιο του 2008. Όντως παραµονές
των εκλογών του 2015 ο πρώην Υπουργός Γεωργίας έδωσε τη
δυνατότητα στις βιντζότρατες να οργώνουν τον βυθό της χώρας
χωρίς κανένα σχέδιο, χωρίς κανέναν περιορισµό. Γι’ αυτό κι εγώ,
άµεσα, απαγόρευσα την αλιεία έναν µήνα πριν τη λήξη του χρό-
νου αλίευσης. 

Θέλω να σας πω ότι επιτρέπεται η λειτουργία του εργαλείου,
αλλά µόνο σύµφωνα µε τις διατάξεις του συγκεκριµένου Κανο-
νισµού του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου ως προς την ελάχιστη από-
σταση από την ακτή και ως προς το άνοιγµα του µατιού του
διχτυού –τώρα αυτά είναι λεπτοµέρειες που αφορούν ιδιαίτερα
τους ψαράδες-, µε την προϋπόθεση όµως να έχει θεσπιστεί ένα
εθνικό σχέδιο διαχείρισης της αλιείας από το εν λόγω εργαλείο. 

Κι εδώ, λοιπόν, έρχεται το πρόβληµα. Για να σχεδιαστεί αυτό
το εθνικό σχέδιο, πρέπει οπωσδήποτε να έχει έγκαιρα και επικαι-
ροποιηµένα επιστηµονικά δεδοµένα, τα οποία για να µπορούν να
προκύψουν µέσα από τη συγκεκριµένη αλίευση και σε συγκεκρι-
µένες περιοχές, πρέπει να δοθεί η σχετική άδεια. 

Η συγκεκριµένη, λοιπόν, δραστηριότητα της δοκιµαστικής αλι-
είας για ερευνητικούς σκοπούς κρίθηκε απαραίτητη από εµάς
για την προσέγγιση, τη συµπλήρωση των επιστηµονικών δεδο-
µένων στήριξης του εθνικού σχεδίου που ετοιµάζαµε για την βιν-
τζότρατα. Να έχετε υπ’ όψιν σας ότι τέτοιου είδους παρεκκλίσεις
έχουν εφαρµοστεί σε πολλές άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, σε πολλά άλλα κράτη της Μεσογείου. 

Όντως, µε δική µας απόφαση, το τονίζω για µια ακόµη φορά,
δώσαµε τη δυνατότητα αυτής της αλιευτικής δραστηριότητας
για επιστηµονικούς σκοπούς. Ήταν για περίπου δύο µήνες, έληξε
στις 25 του Φλεβάρη. Οπωσδήποτε τώρα βρισκόµαστε σε µια κα-
τάσταση επεξεργασίας των στοιχείων. Θα δούµε, δεν είµαστε
ακόµη έτοιµοι. 

Βέβαια, εγώ δεν θέλω να απαρνηθώ και κάτι που µε επηρέασε
για να δοθεί και αυτή η επιστηµονική λειτουργία. Βιώνουµε µια
πρωτοφανή δηµοσιονοµική κρίση και, όπως αντιλαµβάνεστε, το
να δοθεί σε αυτές τις διακόσιες πενήντα οικογένειες άδεια για
ένα µήνα να αλιεύσουν, µε το πρόσχηµα –θέλω να είµαι ειλικρι-
νής- και της συγκεκριµένης διαδικασίας, ήταν κάτι που έπρεπε
να το λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν.  

Στη δευτερολογία µου θα σας µιλήσω σχετικά µε το τι θα γίνει
από εδώ και πέρα.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μίχο, έχετε τον
λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ. 
Κατ’ αρχάς, τόνισα και είπα ότι από τις είκοσι επτά χιλιάδες

σκαφών έχουν κοπεί πάρα πολλά, έχουν µείνει λιγότερα. Δεν
ήξερα τον ακριβή αριθµό, µου τον είπατε εσείς. 

Έχω πάρα πολλές καταγγελίες από σωµατεία Εύβοιας, Βοι-
ωτίας, Φθιώτιδας, από τον Άγιο Κωνσταντίνο, από τον Μαρα-
θώνα, από τη Νέα Μάκρη, για το κυνήγι που γίνεται στους
µικρούς αλιείς από το Λιµενικό, την παρανοµία που γίνεται εις
βάρος τους, µην αφήνοντάς τους και ρίχνοντάς τους συνέχεια
πρόστιµα και αφήνοντας τις βιντζότρατες, αλλά και µπουκαλά-
δες που κατεβαίνουν είτε για όστρακα είτε για ψάρεµα, επειδή
κάποιοι πληρώνουν µίζα ή σε κάποιες περιπτώσεις, όπως στην
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Εύβοια -σε λίγο καιρό θα σας φέρω και στοιχεία-, όπου υπάρ-
χουν πολιτικοί από πίσω. 

Από την άλλη, αφήσατε ενενήντα τέσσερα ερευνητικά σκάφη.
Και δεν µιλάµε για απλές οικογένειες, αυτά είναι µεγάλα σκάφη.
Ενενήντα τέσσερα σκάφη είναι δυο-τρεις στόλοι, δεν αφήσατε
πέντε. Όλα αυτά τα σκάφη πήγαν, όχι µόνο στην ιχθυόσκαλα της
Χαλκίδας, σε πάρα πολλές ιχθυόσκαλες και ξεφόρτωσαν τα
ψάρια. Οπότε, τι πήγαν να κάνουν εκεί; Τι πήγαν να εξερευνή-
σουν; 

Είναι ενενήντα τέσσερα σκάφη, κύριε Υπουργέ, δεν είναι
πέντε. Και όλα αυτά τα ψάρια πουλήθηκαν στις ιχθυόσκαλες, σας
το ξαναλέω. Με έπαιρναν τηλέφωνο στις τέσσερις το βράδυ από
την ιχθυόσκαλα της Χαλκίδας και µου έλεγαν «αν δεν έχεις δου-
λειά και µπορείς, έλα τώρα να δεις τι ξεφορτώνουν». 

Από την άλλη, όλοι οι κόλποι της Ελλάδος, αλλά και τα πελάγη
µας –κυρίως οι κόλποι, όπως ο Ευβοϊκός- είναι τεράστια ιχθυο-
τροφεία. Αν θέλετε πραγµατικά να κάνετε κάτι, µόνο γόνο να ρί-
ξετε µέσα και να βγάλετε τις ανεµότρατες και τις βιντζότρατες
έξω από τη θάλασσα αυτή, µέσα σε δύο χρόνια, µε έρευνες που
έχουν γίνει, µόνο ο Ευβοϊκός θα µπορεί να ταΐσει, όχι µόνο την
Ελλάδα, αλλά να κάνει και εξαγωγές.     

Αλλά από την άλλη, έχουν ακουστεί πάρα πολλά, όπως και για
πρώην Επίτροπο της Ελλάδος για την αλιεία που βρίσκεται πίσω
από πολυεθνικές για να ξεπατωθούν µε τους νόµους που θα
βγουν και µε αυτά που επιτρέπετε εσείς, τις βιντζότρατες, όλοι
οι µικροί αλιείς και να έρθουν οι πολυεθνικές. Όπως ξέρουµε, ο
σκοπός των πολυεθνικών είναι να κυριεύσουν τα πάντα. Έτσι θα
γίνει και µε τις βιντζότρατες και σιγά σιγά θα µπουν µεγάλοι στό-
λοι στην πατρίδα µας και δεν θα αφήσουν τίποτα. Και µετά σειρά
φυσικά θα έχουν τα ιχθυοτροφεία.

Κάντε κάτι, λοιπόν. Μιλήστε και µε τους αξιωµατικούς του Λι-
µενικού να αφήσουν τους παράκτιους αλιείς -που αυτοί είναι οι
ταλαίπωροι και πάνε για ένα πιάτο φαγητό και για ένα µικρό µε-
ροκάµατο, που πολλοί δεν έχουν ούτε πετρέλαιο να βάλουν στις
µηχανές τους- να κάνουν τη δουλειά τους. Καταργήστε τελείως
τις βιντζότρατες -επιδοτήστε τους να τις κόψουν- από τη στιγµή
που γίνεται τεράστια καταστροφή. Και εσείς σαν κόµµα όχι µόνο
ως Υπουργός είστε υπέρ της οικολογίας. Πρέπει, λοιπόν, να αµο-
λήσουµε γόνο µέσα στις θάλασσες και να υπάρχει ψαριά. Όσο
υπάρχουν οι βιντζότρατες, δεν υπάρχει περίπτωση σε λίγα χρό-
νια να βλέπουµε ψάρια. Θα τρώµε µόνο ό,τι µας φέρνουν έτοιµο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Η αλίευση για ερευνητικούς σκοπούς τέλειωσε
στις 25 Φλεβάρη. Δίνεται η δυνατότητα από τον Κανονισµό τα
αλιεύµατα να πηγαίνουν στην κατανάλωση. Βέβαια, υπάρχει ένα
ζήτηµα σχετικά µε την παράκτια αλιεία, αφού υπάρχει η δυνατό-
τητα, µετά την κατάργηση της ερασιτεχνικής άδειας αλιείας, να
ασχολείται όποιος θέλει µε το ψάρεµα. Αντιλαµβάνεστε ότι σε
µια δηµοσιονοµική κατάσταση αρκετά δύσκολη αυτό ωθεί πάρα
πολύ κόσµο να ασχολείται µε την αλιεία. 

Στην παρέµβαση που θα κάνουµε µε το σχέδιο νόµου που
αφορά τους συνεταιρισµούς καταθέτουµε σχετική τροπολογία
επαναφέροντας την ανάγκη για τον ερασιτέχνη να έχει άδεια αλι-
είας. Αυτή είναι µια παρέµβαση, όπως και ιδιαίτερα άλλες που
διευκολύνουν τους παράκτιους αλιείς. Θα τα πούµε µε την ψή-
φιση του νόµου.

Εγώ αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι όλα αυτά τα στοιχεία
που έχουν συγκεντρωθεί αξιολογούνται προκειµένου να συµπλη-
ρωθεί το εθνικό σχέδιο διαχείρισης. 

Τώρα το αν θα συνεχιστεί ή όχι η συγκεκριµένη λειτουργία της
βιντζότρατας είναι κάτι το οποίο θα προκύψει µέσα από την έγ-
κριση ή µη του επιχειρησιακού σχεδίου. Θέλω να σας ενηµε-
ρώσω ότι η πρώτη προσέγγιση που κάνω είναι ότι οι πιθανότητες
έγκρισής της δεν είναι πολλές. Παρ’ όλα αυτά, όµως, εµείς θα
περιµένουµε την απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, γιατί
είναι µια διαδικασία που είµαστε υποχρεωµένοι να ακολουθή-
σουµε. 

Από εκεί και πέρα, ένας από τους πιο αυστηρούς όρους που

έχουν µπει στο συγκεκριµένο σχέδιο είναι η απαγόρευση για πε-
ριοχές όπου ο βυθός καλύπτεται από τα λεγόµενα λιβάδια της
Ποσειδωνίας, που ιδιαίτερα στον χώρο του Ευβοϊκού κόλπου
υπάρχουν σε µεγάλη έκταση. Για εµάς είναι πρωτεύον ζήτηµα η
χαρτογράφηση της Ποσειδωνίας σε όλη την επικράτεια. Είναι
ένα έργο που βαίνει προς ολοκλήρωση. 

Άρα, λοιπόν, έχοντας ολοκληρωµένη χαρτογράφηση της Πο-
σειδωνίας, έχοντας ένα διαχειριστικό σχέδιο, είτε θετικό είτε αρ-
νητικό, από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εµείς
θέλουµε να υπηρετήσουµε την προστασία των ιχθυοαποθεµάτων
παράλληλα µε τη δυνατότητα να ασκεί τη συγκεκριµένη δραστη-
ριότητα πολύς κόσµος ιδιαίτερα σε περιοχές που δεν έχει άλλο
εισόδηµα. Αντιλαµβάνεστε ότι είναι η βασική µας στόχευση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Μπαίνουµε τώρα στον κύκλο ερωτήσεων του Υπουργού κ.
Τρύφωνα Αλεξιάδη.

Να πω επίσης ότι η δεύτερη µε αριθµό 653/11-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Άµυνας, σχετικά µε το Μετοχικό Ταµείο Αεροπορίας, δεν συ-
ζητείται λόγω δικαιολογηµένης απουσίας του κυρίου Υπουργού,
ο οποίος βρίσκεται στο εξωτερικό.

Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 655/15-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριαντα-
φυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αντιµε-
τώπιση των προβληµάτων στη διαδικασία αδειοδότησης νέας
γενιάς φορολογικών µηχανισµών και τη µοναδικότητα διασύνδε-
σης ταξίµετρου µε συγκεκριµένο Φορολογικό Ηλεκτρονικό Μη-
χανισµό.

Τον λόγο έχει ο κ. Τριανταφυλλίδης.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να το πούµε απλά, δεν τους έφταναν όλα τα

άλλα προβλήµατα που αντιµετωπίζει καθηµερινά ο κλάδος των
οδηγών και των ιδιοκτητών ταξί χειµαζόµενος, µέρος, κοµµάτι
του συνολικού χειµαζόµενου κόσµου της ελεύθερης, πραγµατι-
κής, ανοικτής οικονοµίας, είναι και αυτές οι διαδικασίες που την
καθιστούν ακόµη δυσκολότερη και περίπλοκη –σταυρόλεξο
πραγµατικά για να το καταλάβεις, πολύπλοκο τεχνικό ζήτηµα-
και προφανώς πρέπει να το αντιµετωπίσουµε.

Τα τελευταία χρόνια, λόγω των φορολογικών αλλαγών που επι-
βλήθηκαν σε όλους τους πολίτες και όλες τις επαγγελµατικές
οµάδες, οι επαγγελµατίες οδηγοί και οι ιδιοκτήτες ταξί υποχρε-
ώθηκαν, και ορθώς υποχρεώθηκαν, στην άµεση διασύνδεση του
Φορολογικού Ηλεκτρονικού Μηχανισµού µε το ταξίµετρο, προ-
κειµένου να εκδίδονται αποδείξεις βάσει των οποίων θα φορο-
λογούνται και όχι βάσει ενός τεκµαρτού, εφάπαξ ποσού. 

Όπως γνωρίζετε, η διαδικασία αδειοδότησης φορολογικών µη-
χανισµών απαιτεί σωρεία εγγράφων και διαδικασιών, όπως και
στο υπόλοιπο δηµόσιο. Ειδικότερα, παρακάτω αναφέρονται µόνο
τα δικαιολογητικά για να λάβει κανείς άδεια καταλληλόλητας
ΦΗΜ, δηλαδή Φορολογικού Ηλεκτρονικού Μηχανισµού. Η ενδια-
φερόµενη επιχείρηση, εν προκειµένω οι ιδιοκτήτες ταξί, υποβάλ-
λουν δέκα δικαιολογητικά, όπως καταστατικό επιχείρησης,
σύµβαση επιχείρησης µε κατασκευαστικό οίκο, αρχείο µε το δί-
κτυο πιστοποιηµένων και εξουσιοδοτηµένων τεχνικών κ.λπ.. Για
να µην δαπανώ τον χρόνο, πρέπει και αυτό το ζήτηµα της πολ-
λαπλής γραφειοκρατίας-βουνό να αντιµετωπιστεί µε βάση και τη
σύγχρονη τεχνολογία. 

Η µοναδικότητα αυτών των φορολογικών µηχανισµών καθι-
στούν την αδειοδότηση του ΦΗΜ, του Φορολογικού Ηλεκτρονι-
κού Μηχανισµού, ιδιαίτερα πολύπλοκη διαδικασία που απαιτεί
συνεχή εγρήγορση, αφού για οποιαδήποτε αλλαγή θα πρέπει
άµεσα να γίνεται ενηµέρωση των οικείων ΔΟΥ. Η αντικατάσταση
µνήµης τους γίνεται όταν πληρωθούν, δηλαδή, γεµίσουν όλες οι
θυρίδες τους και προφανώς, είναι υποχρέωση των προµηθευτών
και του κράτους να έχουν διαθέσιµα προϊόντα. 

Υπ’ αυτήν την έννοια – θα καταθέσω και τη σχετική επιστολή
που έλαβα από το Σωµατείο Ιδιοκτητών Επιβατηγών Αυτοκινήτων
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του Νοµού Θεσσαλονίκης «Ο ΕΡΜΗΣ»- επισηµαίνουν αυτά τα
δύο κορυφαία ζητήµατα, δηλαδή φορολογικές µνήµες ΑΔΗΜΕ,
Αυτόνοµες Δηµοσιονοµικές Μονάδες Επεξεργασίας Ταξιµέτρων
και το δεύτερο που είναι τα ίδια καθ’ αυτά τα ταξίµετρα. 

Πρώτον, λοιπόν, µε τον ν.4308/2014 καταργήθηκε ο νόµος του
1988 και κατά συνέπεια, η υπουργική εγκύκλιος που εκδόθηκε
µε αυτόν. Πρέπει άµεσα να εκδοθεί εγκύκλιος, κύριε Υπουργέ,
που να δίνει τη δυνατότητα αλλαγής θυρίδας, αφού δεν έχει πλη-
ρωθεί η µνήµη και λόγω των ιδιοµορφιών που έχουµε και µπο-
ρούµε να χρησιµοποιούµε θυρίδες που έχουν χρησιµοποιηθεί
από άλλον εκµεταλλευτή, αλλά δεν έχει συµπληρωθεί, δηλαδή
δεν έχει γεµίσει, η δυνατότητα έκδοσης του περίφηµου Ζ. Αυτό
είναι το ένα ζήτηµα. 

Και ένα δεύτερο είναι τα ταξίµετρα, τα οποία στην απόλυτη
πλειοψηφία τους, όπως µας ενηµερώνουν, έχουν λήξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κρατήστε κάτι και για
τη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε, και σας ευχαριστώ για την κατανόηση και τον χρόνο που
µου δίνετε.

Το ταξίµετρο µπορεί να συνδεθεί µε συγκεκριµένο µοναδικό
αδειοδοτούµενο ΦΗΜ, Φορολογικό Ηλεκτρονικό Μηχανισµό. Και
επειδή υπάρχει, όπως προαναφέραµε, πρόβληµα στην αγορά για
τη σχετική προµήθεια και επειδή αναµένονται από πλευράς
Υπουργείου σχετικές αλλαγές, οι άνθρωποι έχουν µείνει µέσα
στη µέση. Εάν συνεχίσουν να κινούν το αυτοκίνητό τους, χωρίς
να υπάρχει αυτή η διασύνδεση, κινδυνεύουν να τους επιβληθούν
πρόστιµα. Εάν δεν συνεχίσουν, υπάρχει πρόβληµα επιβίωσης.

Εδώ είναι τα δύο ερωτήµατά µου, κύριε Υπουργέ, στα οποία
καταλήγω στην επίκαιρη ερώτησή µου: Προτίθεται η Κυβέρνηση
να προχωρήσει σε νοµοθετική ρύθµιση, η οποία να οµαλοποιεί
τη δυνατότητα µεταβίβασης της αδείας του επιβατηγού δηµό-
σιας χρήσης και του αντίστοιχου Φορολογικού Ηλεκτρονικού Μη-
χανισµού στο πλαίσιο καταπολέµησης της φοροδιαφυγής; Γιατί
είναι κρίσιµο µέγεθος η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής.

Και το δεύτερο ερώτηµα, µε το οποίο κλείνω, είναι το εξής: Σε
τι ενέργειες προτίθεστε να προβείτε όσον αφορά την αλλαγή θυ-
ρίδας ΦΗΜ για τους επαγγελµατίες οδηγούς ταξί, αλλά και τη
χρήση θυρίδων που έχουν χρησιµοποιηθεί από άλλον εκµεταλ-
λευτή, χωρίς όµως να έχει πληρωθεί η δυνατότητα έκδοσης Ζ; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, όπως πολύ σωστά είπατε,
άλλα είναι τα µεγάλα προβλήµατα στο χώρο των ταξί και δυστυ-
χώς, τους προσθέτουµε και άλλο ένα πρόβληµα στα πολλά προ-
βλήµατα που έχουν και δεν είναι βέβαια της αρµοδιότητας του
Υπουργείου Οικονοµικών. 

Η γραφειοκρατία είναι ένα απ’ αυτά τα προβλήµατα. Μόνο η
αντίστοιχη εγκύκλιος υπ’ αριθµόν 1068/2015, που προβλέπει τα
των µηχανισµών αυτών, είναι τριάντα δυο σελίδες. Σας το λέω,
για να καταλάβετε µε τι γραφειοκρατία έχουµε να παλέψουµε και
εµείς στο Υπουργείο Οικονοµικών και δυστυχώς οι επιχειρήσεις
και οι πολίτες. 

Σε ό,τι αφορά την ουσία του ερωτήµατός σας, ως προς το
πρώτο ερώτηµα θέλω να πω, ότι πραγµατικά εδώ υπάρχει µια
χαρακτηριστική έλλειψη, από τη µεριά της πολιτείας, αντιµετώ-
πισης ενός υπαρκτού προβλήµατος, διότι δεν έπρεπε να φτά-
σουµε σ’ αυτό το σηµείο. Καλώς ή κακώς, φτάσαµε σ’ αυτό το
σηµείο. Αυτή τη στιγµή, αυτό που εξετάζουν οι υπηρεσίες και µε
ενηµέρωσαν, είναι να δοθεί µια παράταση σε συγκεκριµένους τύ-
πους φορολογικών ηλεκτρονικών µηχανισµών -όχι σε όλους,
αλλά σε συγκεκριµένους τύπους- και κριτήριο σε ποιους θα
δοθεί παράταση να είναι εάν γι’ αυτούς τους τύπους υπάρχουν
καταδίκες ή καταγγελίες, διότι έχουµε πάρα πολλές περιπτώσεις
καταδίκης οδηγών ή διαφόρων άλλων υπευθύνων, εκµεταλλευ-
τών ταξί κ.λπ., οι οποίοι χρησιµοποιούσαν τύπους που δεν εξέδι-
δαν ή δεν εκταµίευαν αποδείξεις και υπήρχαν και διάφορα άλλα
προβλήµατα. Άρα, µε κριτήριο το για ποιους τύπους υπάρχουν
καταδίκες, καταγγελίες κ.λπ., θα δώσουµε παράταση ή όχι. 

Από τις υπηρεσίες µε διαβεβαίωσαν ότι αυτό θα δοθεί τις επό-
µενες δέκα µε δεκαπέντε ηµέρες το αργότερο και θα το παρα-
κολουθώ και εγώ. Έχουµε στενή συνεργασία µε τους
εκπροσώπους από τον χώρο των ταξί, διότι δεν θέλουµε να προ-
σθέτουµε προβλήµατα, θέλουµε να λύνουµε προβλήµατα. Θέ-
λουµε αυτά τα θέµατα να αντιµετωπιστούν. 

Ωστόσο, θεωρούµε ότι αυτές οι σύντοµες παρατάσεις για τους
συγκεκριµένους τύπους θα άρουν το σηµερινό αδιέξοδο µέχρι
την κυκλοφορία νέων µε τις προδιαγραφές που ορίζει η σχετική
εγκύκλιος του 2012. Αυτά σε ό,τι αφορά το πρώτο ερώτηµα. 

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο ερώτηµα, η δυνατότητα αλλαγής θυ-
ρίδας του φορολογικού ηλεκτρονικού µηχανισµού για τους επαγ-
γελµατίες οδηγούς ταξί και της χρήσης θυρίδας που έχουν
χρησιµοποιηθεί από άλλον εκµεταλλευτή, χωρίς όµως να πλη-
ρωθεί -να έχουν γεµίσει δηλαδή- αντίκειται στις τεχνικές προδια-
γραφές, µε τις οποίες οι υπάρχοντες φορολογικοί µηχανισµοί
πήραν άδεια καταλληλόλητας. Πιο συγκεκριµένα, η αλλαγή θυ-
ρίδας είναι αντίθετη στην ΠΟΛ. 1135/2005, ενώ η χρήση θυρίδων
που έχουν χρησιµοποιηθεί από άλλον εκµεταλλευτή, χωρίς να
έχουν πληρωθεί, είναι αντίθετη στα άρθρα της ίδιας ΠΟΛ, δη-
λαδή στα άρθρα 15 και 11 του κεφαλαίου 2 της ίδιας ΠΟΛ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε. 
Συνεπώς, το συγκεκριµένο ζήτηµα δεν µπορεί να ρυθµιστεί

διαφορετικά, δηλαδή µε τρόπο που να παραβλέπει τις θεσµοθε-
τηµένες µε αυτήν τη συγκεκριµένη ΠΟΛ τεχνικές προδιαγραφές. 

Επιπλέον, εάν πηγαίναµε σε µια τέτοια ρύθµιση, θα παρατεί-
ναµε για πέντε ως δέκα έτη τη διάρκεια λειτουργίας των παλαιών
τύπων φορολογικών ηλεκτρονικών µηχανισµών ταξιµέτρου, που
δεν µπορούν να αποστέλλουν δεδοµένα συναλλαγών ΓΓΔΕ, για
την παράτυπη λειτουργία των οποίων υπάρχουν ήδη εκατοντά-
δες καταδίκες των ιδιοκτητών ή και εκµεταλλευτών τους. 

Άρα, για να υπάρχει σαφέστατη απάντηση, σας λέω ότι σε
δέκα µε δεκαπέντε ηµέρες θα υπάρχει η διαδικασία παράτασης
και η αντίστοιχη επιτροπή της ΠΟΛ υπ’ αριθµόν 1068 είναι σε
θέση για να δώσει νέες άδειες και να αντιµετωπίσουµε το πρό-
βληµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς, θέλω να καταθέσω στα Πρακτικά την επιστολή

που έχει ηµεροµηνία 8 Μαρτίου. Η απάντηση δίδεται στις 18
Μαρτίου και αυτό οφείλεται στον Τρύφωνα Αλεξιάδη, ο οποίος
είναι από τους Υπουργούς που έρχονται στη Βουλή και απαν-
τούν. Αυτό πρέπει να το λέµε. Είναι επιστολή µε ηµεροµηνία 8-3-
2016 από το Σωµατείο «Ο ΕΡΜΗΣ», µε την υπογραφή του
Προέδρου και του Γενικού Γραµµατέα και την καταθέτω στα
Πρακτικά, για να καταστούν κοινωνοί όλοι οι συνάδελφοι των αι-
τηµάτων των οδηγών ιδιοκτητών ταξί.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης  καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, χρειάζεται διαφάνεια παντού και όχι στην προσπά-
θειά µας να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα, να εξυπηρετούµε
κάποια συµφέροντα. Σε όλα αυτά που έχουν να κάνουν µε µηχα-
νισµούς, µε ταξίµετρα, κύριε Υπουργέ, θέλω να είµαι σαφής –και
νοµίζω ότι επικοινωνούµε στο ίδιο πνεύµα- χρειάζεται παντού
διαφάνεια, διαγωνισµοί κλπ., για να αντιµετωπιστούν τα προβλή-
µατα. 

Είπατε κάτι για τριάντα δύο σελίδες. Εγώ νόµιζα ότι ο κ. Θεο-
χάρης το έχει αντιµετωπίσει -o διώκτης της γραφειοκρατίας,
πρώην Γενικός Γραµµατέας Δηµοσίων Εσόδων ΓΔΕ- αυτό το
βουνό της γραφειοκρατίας και ότι το έχει εξαλείψει. Άφησε
τριάντα δύο σελίδες να είναι τα δικαιολογητικά για να λάβει κά-
ποιος ΦΗΜ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρήστε, γιατί
θα ακούσει ο Θεοχάρης, θα µπει µέσα και θα χαλάσουµε την
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κουβέντα.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Όχι, όχι κύριε Πρόεδρε.

Μου έκανε εντύπωση γι’ αυτόν ο οποίος στηλιτεύει την Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ για τη γραφειοκρατία και την ταλαιπωρία και
ήλπιζα ότι στο προηγούµενο διάστηµα θα το είχε εξαλείψει. Γιατί
είναι άνθρωποι, δεν είναι δηµόσιοι υπάλληλοι, δεν είναι εγκάθετοι
του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι άνθρωποι της πραγµατικής οικονοµίας, τους
οποίους θα έπρεπε να…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, δεν θα έχετε ανοχή στη δευτερολογία, µπείτε στο θέµα των
ταξιτζήδων.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε, για τις συµβουλές σας, που πάντα τις προσµετρώ.

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα, όπου πολύ σωστά ή ορθά είπατε
ότι η επαγγελµατική οµάδα των ιδιοκτητών ταξί αντιµετωπίζει
πολλά και διαφορετικής υφής προβλήµατα. Ένα από αυτά, επί-
σης, είναι η ασφυκτική φορολόγηση έως υπερφορολόγηση. Είναι
26% από το πρώτο ευρώ, συν την προκαταβολή 55% για την επό-
µενη χρήση. Η µάστιγα των οφειλών προς το πρώην ΤΕΒΕ, νυν
Οργανισµό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών, που έχει ως
απότοκο τη µη έκδοση ασφαλιστικής ενηµερότητας, επίσης, κα-
θηµερινό βουνό για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, µεταξύ των
οποίων και οι οδηγοί ιδιοκτήτες ταξί, η οποία µε τη σειρά της
µπλοκάρει άλλες φορολογικές εκκρεµότητες, αλλά και τη δια-
κοπή παροχής, ακόµη και της πρωτοβάθµιας περίθαλψης υγείας
για τους ασφαλισµένους.

Αυτά τα γεγονότα, κύριε Υπουργέ, αποτελούν οικεία προβλή-
µατα σε όλους τους λοιπούς κλάδους των ελευθέρων επαγγελ-
µατιών και δηµιουργούν πραγµατικά έναν ασφυκτικό φαύλο
κύκλο. Και επειδή πρόκειται να καταστήσετε σαφές και κοινωνό
και την ελληνική κοινωνία, πρώτον, πότε θα κατατεθούν, πότε θα
αρχίσει, πότε είναι η έναρξη των νέων φορολογικών δηλώσεων -
και το συνδέω άµεσα µε τον κόσµο αυτόν της πραγµατικής οικο-
νοµίας και τους ελεύθερους επαγγελµατίες- και δεύτερον,
ακούµε για καταιγίδα νέων φορολογικών µέτρων. Να καταστεί
σαφές ότι τα εισοδήµατα του 2015 που θα φορολογηθούν το
2016, θα φορολογηθούν µε βάση τα δεδοµένα που ίσχυαν το
2015. Αν είναι διαφορετικό, παρακαλώ ενηµερώστε µας, κύριε
Υπουργέ, αν θα υπάρξουν νέα φορολογικά µέτρα ή όχι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, είναι σαφέστατο ότι αυτή
η Κυβέρνηση, όχι απλά δεν θα ασχοληθεί για να εξυπηρετήσει
οποιοδήποτε συµφέρον, αλλά θα προσπαθήσουµε να αποκαλύ-
ψουµε και να οδηγήσουµε στη δικαιοσύνη όποια τέτοια σκάν-
δαλα βρούµε στο δρόµο µας και δεν υπάρχει περίπτωση ούτε
επιχειρήσεις να εξυπηρετήσουµε ούτε διαπλοκές ούτε οποιοδή-
ποτε άλλο είδος. Ίσα-ίσα πληρώνουµε το ότι δεν είµαστε καλά
παιδιά σε τέτοιου είδους καταστάσεις και εσείς που προέρχεστε
από συγκεκριµένο εργασιακό χώρο, ξέρετε πώς πληρώνουµε
αυτόν τον αγώνα που κάνουµε. Αλλά δεν πρόκειται, σε καµµία
περίπτωση, να υποκύψουµε σε αυτό. 

Και στο θέµα των ταξί και στο θέµα το υπόλοιπο –γιατί έχουµε
µία δέσµη µέτρων- στη διασύνδεση φορολογικών µηχανισµών
και φορολογικών δεδοµένων µε τις φορολογικές υπηρεσίες -δεν
είναι το µόνο που κάνουµε, προχωρούµε σε πάρα πολλές τέτοιες
διαδικασίες και θα ενηµερωθεί αναλυτικά η Βουλή το επόµενο
χρονικό διάστηµα- θέλουµε να διασταυρώσουµε όσο γίνεται πε-
ρισσότερο αυτά τα στοιχεία και να µη χρειάζεται να στέλνουµε
συνεργείο του ΣΔΟΕ όπως παλαιότερα, της ΥΕΔΔΕ τώρα, στη
Μύκονο για να ελέγχει. Θα µπορεί να κάθεται κάποιος στο γρα-
φείο του και να βλέπει αν ένα µαγαζί που έχει πενήντα τραπέζια,
έχει κόψει πέντε αποδείξεις ή όχι. Με τη διασύνδεση φορολογι-
κών ταµειακών µηχανών µε την ΓΓΠΣ καθυστερήσαµε πάρα
πολύ. Είναι ήδη έτοιµη η διάταξη, είναι στη φάση της διαπραγ-
µάτευσης, οριστικοποιείται, έρχεται στη Βουλή. Άρα, σε πάρα
πολλούς τοµείς πάµε να διασυνδέσουµε περισσότερο τον φορο-
λογικό µηχανισµό µε τις επιχειρήσεις.

Το θέµα των ταξί είναι ένα µικρό κοµµάτι απ’ όλα αυτά που

πάµε να κάνουµε. Δυστυχώς, στο θέµα των ταξί, από ολιγωρία
της πολιτείας δηµιουργούµε πρόβληµα στους επιχειρηµατίες αυ-
τούς και σας είπα µε ποιον τρόπο πάµε να το λύσουµε αυτό το
ζήτηµα άµεσα.

Σε ό,τι αφορά τώρα το ζήτηµα της γραφειοκρατίας που είπατε,
είναι µία πονεµένη ιστορία και πραγµατικά, πρέπει να δώσουµε
ιδιαίτερη βαρύτητα και για τη γραφειοκρατία που ταλαιπωρεί
τους πολίτες και τους επιχειρηµατίες και για τη γραφειοκρατία
που ταλαιπωρεί τους ίδιους τους φορολογικούς µηχανισµούς.
Θα σας περιγράψω κάποια µέρα το τι χρειάζεται ένας ελεγκτής
να κάνει σε µια υπόθεση που ελέγχει, µέχρι να φτάσει να πληρώ-
σει ο επιχειρηµατίας, για να δείτε πού χάνουµε άσκοπα χρόνο. 

Τώρα, σε ότι αφορά τις φορολογικές δηλώσεις. Θα ήθελα να
απαντήσω σε κάτι που είπα και χθες στην Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων, επειδή βλέπω ότι έρχεται και ξαναέρχεται σε ορι-
σµένα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Χθες, στην Επιτροπή Οικονο-
µικών Υποθέσεων, κατατέθηκαν οι τροπολογίες µε τις οποίες
πλέον τελειώνει το σήριαλ σχετικά µε το τι θα έχουν οι φορολο-
γικές δηλώσεις για τα εισοδήµατα του 2015. Τελείωσε αυτό το
σήριαλ και πάµε να ξεκινήσουµε την επόµενη εβδοµάδα την υπο-
βολή φορολογικών δηλώσεων. Μόλις πάρει ΦΕΚ ο σχετικός
νόµος –από ό,τι ενηµερώθηκα συζητείται την Τρίτη το πρωί στην
Ολοµέλεια- µόλις αυτή η οδηγία κυρωθεί, που είναι µέσα η σχε-
τική τροπολογία και πάρει ΦΕΚ, προχωρούµε αµέσως. Δεν
έχουµε κανέναν λόγο να καθυστερήσουµε στην υποβολή των φο-
ρολογικών δηλώσεων. 

Ξεκαθαρίζω το εξής: Δεν έχουµε για τα εισοδήµατα του 2015
κανένα νέο µέτρο και για όλα αυτά που έλεγαν, όπως αναδρο-
µική φορολόγηση ενοικίων, αναδροµική φορολόγηση εισοδηµά-
των και διάφορα τέτοια πράγµατα, πέρα από το νοµικό θέµα, ότι
δεν µπορείς το 2016 να έρθεις και να βάλεις φόρους για το 2015
–είναι συγκεκριµένο αυτό- δεν υπάρχει πουθενά τέτοιο πράγµα.
Ξεκινάνε οι φορολογικές δηλώσεις. 

Συγκεκριµένα πράγµατα, λοιπόν. Μόλις πάρει ΦΕΚ ο νόµος, η
διαβεβαίωση από τη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων που
έχω, είναι ότι ξεκινάει άµεσα η ηµεροµηνία φορολογικών δηλώ-
σεων. Και όπως είπα, ξεκινάµε άµεσα για να τελειώσουµε γρήγορα
και να µπορέσουµε να σπάσουµε τις φορολογικές υποχρεώσεις
σε πάρα πολλούς µήνες µέσα στο 2015.

Για τα εισοδήµατα του 2016, όπως έχει ψηφίσει η ελληνική
Βουλή µε τον ν.4336, πρέπει να έχουµε νέες φορολογικές ρυθ-
µίσεις, τις οποίες αυτήν τη στιγµή συζητά η ελληνική Κυβέρνηση
µε τους θεσµούς. Όµως αφορούν τα εισοδήµατα του 2016, αφο-
ρούν δεσµεύσεις της χώρας που αναλάβαµε µε τον ν.4336. Αυτά
συζητούµε και προσπαθούµε να γίνουν όσο πιο δίκαια και ανα-
λογικά οι επιβαρύνσεις σε αυτά τα εισοδήµατα. 

Επειδή ακούω κάθε µέρα σε ορισµένα ραδιόφωνα και τηλεο-
ράσεις για εισοδήµατα και πόσοι θα επιβαρυνθούν και λοιπά, κα-
ταλαβαίνουµε όλοι σε αυτήν τη χώρα, τα προηγούµενα χρόνια,
όταν είχαµε βάρβαρες φορολογικές επιβαρύνσεις, όταν είχαµε
περικοπή συνταξιοδοτικών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων, τι έλε-
γαν ορισµένα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Και είναι υποκρισία
τώρα να αγωνιούν και να λένε για µισθούς 1.500 ευρώ και 2.000
ευρώ και τι θα γίνει µε αυτούς τους µισθούς. Βεβαίως και είναι
σηµαντικότατοι αυτοί οι µισθοί, αλλά δεν βλέπουµε πουθενά στο
δηµόσιο να υπάρχουν αυτού του είδους οι µισθοί ή στον ιδιωτικό
τοµέα να υπάρχει 2.000 ευρώ µισθός. Ξέρετε εσείς πάρα πολ-
λούς ανθρώπους που…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, όχι
διάλεξη τώρα σαν να είναι Υπουργείο ή η Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων. Σας έδωσα διπλάσιο χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώστε. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Βεβαίως και θα υπάρχει για τα εισοδήµατα του 2016 επιβά-

ρυνση, αλλά θα είναι δίκαιη και αναλογική και από ένα ύψος ει-
σοδήµατος και πάνω. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και εσάς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας άφησα επειδή

ήταν ενδιαφέρον το θέµα. Απλά συµπληρώνω ότι δεν είναι µόνο
νοµικής υποχρέωσης η µη αναδροµικότητα, είναι κυρίως λόγω
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συνταγµατικής υποχρέωσης. Όχι ότι γίνεται και χάρη. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σωστό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα βόρεια θεωρεία της Βουλής,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, είκοσι εννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο «Ελευθέριος Βενιζέλος» Χα-
νίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Κεγκέρογλου, είναι συµπατριώτες σας υπό την ευρεία
έννοια. 

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της όγδοης επίκαιρης ερώ-
τησης, η οποία είναι προς τον κ. Αλεξιάδη. Ακολουθούν άλλες
δύο ερωτήσεις µετά προς τον κ. Σπίρτζη και ολοκληρώνεται η
συνεδρίαση. 

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 667/15-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πειραιώς των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τον ΕΝΦΙΑ οικοδοµικών συνεταιρισµών. 

Θα απαντήσει πάλι ο κ. Αλεξιάδης, που οφείλω και εγώ να πω
ότι –δεν ξέρω, αν είναι σύµπτωση- οσάκις προεδρεύω, ο κ. Αλε-
ξιάδης είναι εδώ, σε αντίθεση µε άλλους συναδέλφους του. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ έχω τον

λόγο. Ο κ. Κεγκέρογλου είναι σε άλλο κόµµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με συγχωρείτε, κύριε

Καµµένο. Έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Κεγκέρογλου

έχει τέσσερις, πέντε ερωτήσεις και παραµένει εδώ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Δεν έχει καράβι για την Κρήτη και

κάθεται εδώ!
Στη σηµερινή µου ερώτηση, περιµένοντας εδώ µία ώρα για να

έρθει η σειρά µου και να κάνω την ερώτηση, έβαλα έναν τίτλο. Ο
τίτλος της ερώτησης είναι: Φορολογική απόγνωση. Νοµίζω ότι
θα είναι δόκιµος όχι µόνο για  την ερώτηση αλλά και για πολλά
που θα ακολουθήσουν, γιατί θα έχουµε συνέχεια. 

Το ελληνικό κράτος έχει καλέσει ανθρώπους µεταπολεµικά να
αγοράσουν ακίνητα και να συστήσουν οικοδοµικούς συνεταιρι-
σµούς. Στην Ελλάδα λειτουργούν πάνω από τριακόσιοι οικοδο-
µικοί συνεταιρισµοί µε πάνω από ένα εκατοµµύριο µέλη. Ο µόνος
σκοπός των οικοδοµικών συνεταιρισµών είναι η νοµή, η διανοµή
και ο οικιστικός, δηλαδή κάποια στιγµή να πάρουν τις πολεοδο-
µικές τους άδειες και να χτίσουν τα ακίνητά τους. 

Το εξαιρετικό ελληνικό κράτος, το οποίο ελπίζω κάποια στιγµή
να βάλουµε εµείς -γιατί βάζουµε συνέχεια- µικρά λιθαράκια να
το χτίσουµε και να το οργανώσουµε ώστε να λειτουργεί µε µια
κανονικότητα, έχει φέρει σε απόγνωση και πλήρη αιχµαλωσία
τουλάχιστον ένα εκατοµµύριο µέλη των οικοδοµικών συνεταιρι-
σµών. Πώς; Ενώ τους έδωσε τα κίνητρα να πάρουν τα ακίνητα
και αγόρασαν τη γη, σήµερα έρχεται το κράτος να χρεώσει
ΕΝΦΙΑ για αυτά τα ακίνητα. 

Η φορολογική απόγνωση που έχουµε να διαχειριστούµε σαν
πολιτικοί άντρες και γυναίκες σε αυτήν τη Βουλή και σε αυτήν τη
συγκυρία, είναι ότι σε δύο περιπτώσεις που έχουν έρθει στο γρα-
φείο µου -για λόγους απορρήτου δεν µπορώ να αποκαλύψω
ποιοι είναι οι συνεταιρισµοί- ο ένας συνεταιρισµός έχει πρόστιµο
470.000 ευρώ και ο άλλος -γιατί έχω το χαρτί του TAXIS εδώ-
366.000 ευρώ. Φορολογική απόγνωση! Σε ποιον βεβαιώθηκε το
πρόστιµο; Στον πρόεδρο του συνεταιρισµού. Ποια είναι η ευθύνη
του προέδρου του συνεταιρισµού; Καµµία. 

Το κράτος είναι σε απόγνωση. Βλέπει το ΑΦΜ του συνεταιρι-
σµού, του κολλάει το πρόστιµο, πηγαίνει προσωπική πρόσκληση
–προσοχή, προσωπική πρόσκληση- στον Πρόεδρο να τον βάλει
φυλακή για 366.000 ευρώ, µε δικαίωµα να απαντήσει σε δεκα-

πέντε µέρες. 
Το κράτος έχει και µία άλλη απόγνωση. Δεν µπορεί να φέρει

την κανονικότητα σε ένα εκατοµµύριο ακίνητα. Δεν µπορεί να τα
φέρει µε νόµιµο τρόπο στην ιδιοκτησία τους, να µοιράσουµε τον
ΕΝΦΙΑ σε ένα εκατοµµύριο ανθρώπους και δυνητικά να εισπρά-
ξουµε 90 εκατοµµύρια ευρώ. Εάν οι δύο συνεταιρισµοί είναι
400.000 ο ένας και 300.000 ο άλλος, και αν είναι 300.000 ευρώ ο
µέσος όρος, επί 300, είναι 90 εκατοµµύρια ευρώ. Να τα εισπρά-
ξουµε. Φορολογική απόγνωση! 

Θα εισπράξουµε κάτι από τα δυνητικά 90 εκατοµµύρια ευρώ
ή από τα 300.000 ευρώ; Όχι. Θα βάλουµε φυλακή τον πρόεδρο;
Όχι! Τι είµαστε; Δεν είναι Αφρική εδώ. Το λέω αγανακτισµένος,
διότι πρέπει να φέρουµε µια κανονικότητα. 

Να χτίσουν οι ένα εκατοµµύριο άνθρωποι -όσοι δικαιούνται;
Διότι το εξαιρετικό ελληνικό κράτος πολλές από αυτές τις νοµές
τις έχει κάνει δασικές. Τις πήραν µη δασικές και µετά από δύο,
τρία, πέντε χρόνια ήρθε ένας άλλος νόµος και τις έκανε δασικές.
Ο συνεταιρισµός τις πλήρωσε και του λέει «Τώρα το δικό σου
είναι δάσος και δεν µπορείς να το χτίσεις» και έρχεται και ο
ΕΝΦΙΑ στον πρόεδρο. Δεν µοιράζεται σε κανέναν. 

Λοιπόν στη δευτερολογία µου θα κάνω και θα αφήσω και στα
Πρακτικά, κάποια ανάλυση της όποιας κατάστασης. 

Παρακαλώ πάρα πολύ, επειδή αφορά την ανάπτυξη αυτής της
χώρας, να δώσουµε άδειες, να χτιστούν ακίνητα, να αναπτυχθεί
και η οικονοµία. Πρόκειται για άµεσο και έµµεσο έσοδο για το
κράτος. 

Και για τα πρόστιµα που στέλνει το TAXIS, η Γενική Γραµµα-
τεία Εσόδων, θα κάνω ειδική ερώτηση στον κ. Πιτσιλή. Θέλω να
µου πει µε ποιον τρόπο θα εισπράξει τα 300.000-400.000 ευρώ
από τον κάθε πρόεδρο και αν πρόκειται να τον βάλει φυλακή. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Στο θέµα του ΕΝΦΙΑ, κύριε Βουλευτά, έχω κληθεί να απαν-
τήσω σε πάρα πολλά προβλήµατα και σε πάρα πολλούς
παραλογισµούς. Ένα από αυτά είναι και αυτό που συζητάµε σή-
µερα. Ένα άλλο είναι, για παράδειγµα, το θέµα που ήρθε εδώ
στη Βουλή µε τον σύνδικο πτώχευσης, που έχει υποχρέωση στα
ζητήµατα του ΕΝΦΙΑ. Νοµίζω ότι όλη η ιστορία εµπεριέχεται σε
αυτό που λέτε στην ερώτησή σας για τις συνεχείς αλλαγές στη
νοµοθεσία, η οποία έχει εγκλωβίσει και ταλαιπωρεί εδώ και χρό-
νια τους πολίτες. 

Δυστυχώς, έχουµε φορολογικές διατάξεις οι οποίες δηµιουρ-
γούν προβλήµατα. Αυτές έχουν εντοπιστεί και θα προσπαθή-
σουµε στη νέα φορολογία που θα έρθει για το θέµα των ακινήτων
να αντιµετωπίσουµε αυτά τα προβλήµατα, τα οποία δεν παρά-
γουν και κανένα αποτέλεσµα, εκτός από αναστάτωση στις υπη-
ρεσίες και ανταλλαγή χαρτιών και γραφειοκρατία και δικαστικές
ιστορίες. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το συγκεκριµένο θέµα που βάζετε, δυστυ-
χώς οι οικοδοµικοί συνεταιρισµοί -ως προς τη φορολογία κατο-
χής ακινήτων, γιατί αυτό είναι ο ΕΝΦΙΑ- αντιµετωπίζονται όπως
και τα άλλα νοµικά πρόσωπα. Έτσι ξεκινάει το πρόβληµα και δη-
µιουργούνται τα προβλήµατα, να πηγαίνουµε στους προέδρους
των συνεταιρισµών και να ζητάµε τεράστια ποσά. Δεν έχουµε τη
δυνατότητα αυτό το ποσό να σπάσει στα µέλη και να έχουµε µια
άλλη διαδικασία. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τις εκτάσεις που λέτε, οι οποίες έχουν χα-
ρακτηριστεί ως δάση, είτε ανήκουν σε οικοδοµικούς συνεταιρι-
σµούς είτε σε οποιοδήποτε άλλο φυσικό η νοµικό πρόσωπο, η
επιβάρυνση είναι η χαµηλότερη σε σύγκριση µε τα υπόλοιπα γή-
πεδα. 

Σχετικά, δε, µε τις δεσµεύσεις από την πολεοδοµική νοµοθεσία,
σύµφωνα µε το άρθρο 3 του ν.4223 του ΕΝΦΙΑ απαλλάσσονται
από τον ΕΝΦΙΑ τα ακίνητα για τα οποία υφίστατο απαγόρευση
οποιασδήποτε χρήσης, σύµφωνα µε τον ισχύοντα πολεοδοµικό
σχεδιασµό, ιδίως ρυµοτοµικό βάρος, ρυµοτοµική απαλλοτρίωση
ή δέσµευση ακινήτου. Επιπρόσθετα, απαλλάσσονται τα ακίνητα
που έχει διαταχθεί ή εκδοθεί αµετάκλητη δικαστική απόφαση απο-
δέσµευσης από απαλλοτρίωση ή ρυµοτοµικό βάρος ή δέσµευση
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κάθε είδους υπό ορισµένες προϋποθέσεις.  
Με βάση τα παραπάνω, οι εκπρόσωποι των οικοδοµικών συνε-

ταιρισµών έχουν τη δυνατότητα, αφού προσκοµίσουν τα απαραί-
τητα δικαιολογητικά στις υπηρεσίες του Υπουργείου
Οικονοµικών, είτε να απαλλαγούν είτε να τύχουν της ανάλογης
µείωσης στην επιβολή του ΕΝΦΙΑ, εφόσον συντρέχουν οι προ-
ϋποθέσεις που προβλέπει ο νόµος. 

Τέλος, ως προς τη µη δυνατότητα διανοµής στα µέλη της ακί-
νητης περιουσίας συνεταιρισµών για φορολογικούς λόγους, η
µεταβίβαση µπορεί να πραγµατοποιηθεί µετά την τακτοποίηση
των φορολογικών εκκρεµοτήτων, όπως θα έκαναν και οι άλλοι
φορολογούµενοι, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. 

Για τα άλλα θέµατα που βάλατε, όπως τα πολεοδοµικά, χαρα-
κτηρισµοί εκτάσεων ως δασικοί και λοιπά, αυτά είναι αρµοδιό-
τητα άλλων Υπουργείων. 

Σε ό,τι αφορά δε τον τίτλο που είπατε -εγώ από τα πενήντα έξι
µου χρόνια ασχολούµαι τριάντα έξι µε τα ζητήµατα φορολογίας-
, αυτό που θα έβαζα σαν τίτλο στη φορολογική ιστορία της
χώρας είναι «τελείωσαν τα άσχηµα, έρχονται τα χειρότερα». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Δη-
µήτριος Καµµένος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για-
τρέ µου. 

Θέλουµε και γιατρό, όχι της ειδικότητας του κ. Κακλαµάνη.
Δεν ξέρω αν αυτό το κράτος χρειάζεται ψυχίατρο, τρελογιατρό,
εγκεφαλικό µασάζ. Κάναµε διαπιστώσεις σήµερα και οι δύο. Δεν
µπορούµε να δώσουµε λύση. Αυτό είναι σαφές. 

Λέµε ότι δεν δηµιουργούµε πρόβληµα. Εάν εγώ ήµουν πρό-
εδρος οικοδοµικού συνεταιρισµού και µου έρχονταν από το
TAXIS τριακόσια χιλιάρικα µε προσωποκράτηση και είχα οικογέ-
νεια, δεν ξέρω τι θα είχα πάθει. Θα είχα πάθει εγκεφαλικό, δεν
ξέρω τι θα έκανα, θα πήγαινα στον κ. Κακλαµάνη, στον κ. Κρε-
µαστινό, στον Βασίλη να µε πάει πουθενά στα Ζωνιανά να κρυ-
φτώ.

Υπάρχει θέµα. Δηµιουργούµε σοβαρό θέµα. Μπορεί να χρη-
σιµοποιούµε το χιούµορ που έχουµε σαν Έλληνες, αλλά το θέµα
είναι τόσο σοβαρό, όσο δεν πάει. Τα τριακόσια χιλιάρικα σε ένα
πρόσωπο, για προσωπική βεβαίωση φόρου, είναι πρόβληµα.
Αυτό πρέπει να λυθεί. Σίγουρα, αυτή δεν είναι δική σας αρµοδιό-
τητα, αλλά της Γενικής Γραµµατείας Εσόδων. 

Όµως, εµείς εδώ κυβερνούµε. Κι έρχοµαι εγώ σαν συγκυβέρ-
νηση να ελέγξω τον εαυτό µου, γιατί συγκυβερνώ. Και ξέρετε
πόση δουλειά έχουµε κάνει εδώ. Πρέπει να λύσουµε αυτές τις
τριακόσιες υποθέσεις, να τις ελέγξουµε και να υπάρχει ένα στοπ
στο έσοδο και να µην φεύγουν τα τριακοσάρια και να παθαίνει
εγκεφαλικά ο κόσµος. Διότι, πρώτον, δεν θα τα εισπράξουµε
ποτέ. Να βάλουµε τον άλλο να πηγαίνει στο δικαστήριο, να πλη-
ρώνει δικηγόρους για να λέει «ρε, παιδιά, αφού το νόµο τον
έχουν γράψει σε ψυχιατρείο ή στο Σινούρη, εγώ δεν έχω δι-
καίωµα και θα πρέπει να αυτοκτονήσω;»; Δεν έχει λογική αυτό.
Δεν ξέρω τι θα πει στο δικηγόρο του ο σύνδικος, ο καθ’ ου. Να
του πει τι; Δηλαδή θα πάµε σε ένα δικαστήριο και ο δικαστής θα
πάθει κι αυτός εγκεφαλικό. Τι θα πει ο δικαστής; Θα πει «να σου
βεβαιώσω το φόρο» ή θα πει «να µη σου βεβαιώσω το φόρο»; Θα
παραβεί τη νοµοθεσία του λάθος νόµου. Άρα, λάθος είναι ο
νόµος και λάθος είναι όλη η διαδικασία. 

Η εξίσωση για εµάς τους οικονοµολόγους, έστω και του µπα-
κάλικου, είναι ότι θα βγει λάθος αποτέλεσµα. Το λάθος είναι ότι
ούτε εµείς θα εισπράξουµε, ούτε άµεσα θα έχουµε κανένα
έσοδο, οικοδοµική δραστηριότητα, τοπική ανάπτυξη, ΦΠΑ, φόρο
µισθωτών υπηρεσιών ούτε τα εργόσηµα που έλεγε πριν για τους
µετανάστες ο κ. Αποστόλου. Δεν κερδίζουµε τίποτα. Δηµιουρ-
γούµε λάθος απαίτηση σε λάθος άνθρωπο µε λάθος νόµο. Δηµι-
ουργούµε µία έχθρα της κοινωνίας και δεν αναπτύσσεται –να το
πω ευγενικά- το ΑΕΠ. 

Κάποια στιγµή πρέπει να κάνουµε κάτι. Καθιστώ τον εαυτό µου
υπεύθυνο. Ευτυχώς που είναι εδώ και ο κ. Σπίρτζης που είναι και
αυτός συναρµόδιος στο θέµα της πολεοδοµίας και της αδειοδό-
τησης και ακούει κι αυτός το ζήτηµα. 

Πρέπει να δώσουµε µία λύση, σας παρακαλώ, διότι θα έρθουν
τώρα οι δηλώσεις. Αυτά είναι βεβαιωµένα χρέη. Πρέπει να

βρούµε µία λύση. Για εµένα η λύση δεν είναι µόνο να µην πάει ο
άνθρωπος στο δικαστήριο, χωρίς να µπορεί κανένας να δώσει
λύση σε τίποτα. Η λύση δεν είναι άλλη, παρά να αλλάξουµε τον
νόµο. Πρέπει να χτενίσουµε τον νόµο και να τον αλλάξουµε. Αν
δεν αλλάξουµε τον νόµο, τι κάνουµε; Η δουλειά µας είναι να αλ-
λάξουµε τον νόµο. Για αυτό µας ψήφισε ο λαός, για να είµαστε
χρήσιµοι. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, στο τέλος, αφού απαντήσετε

στο συνάδελφο και για να µην κάνω επίκαιρη ερώτηση, µια και
είστε εδώ, να µου απαντήσετε στο εξής. 

Θα διαβάσατε σήµερα στις εφηµερίδες τα οικονοµικά ρεπορ-
τάζ –δεν ξέρω αν η πληροφορία είναι αληθινή- ότι αν ένας πολί-
της πάει να εξαργυρώσει 500 ευρώ στην τράπεζα, του κρατάνε
προµήθεια 1,5%, του δίνουνε 495 ευρώ. Δεν γνωρίζω αν είναι
αλήθεια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ισχύει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όµως, αν είναι αλή-

θεια, πείτε µας αν το κάνουνε νοµίµως και αν όχι, τι θα κάνετε.
Έχετε τον λόγο και θα έχετε κι ένα λεπτό παραπάνω.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σε σχέση µε όσα ειπώθηκαν, κύριε Βουλευτά, είναι σαφέστατο

και το έχω πει πάρα πολλές φορές ότι το φορολογικό σύστηµα
που έχουµε δεν είναι το φορολογικό σύστηµα που µπορεί να
βοηθήσει την κοινωνία να αναπτυχθεί, τις επιχειρήσεις να είναι
ανταγωνιστικές, τη χώρα µας να ανταποκριθεί στις ανάγκες που
έχουµε µπροστά µας. 

Αυτό το γνωρίζουµε και προσπαθούµε στο δηµοσιονοµικό
πλαίσιο και µε τα δεδοµένα της χώρας -λόγω των συµφωνιών
που έχουµε κάνει και των δεσµεύσεων- να αλλάξουµε και να κά-
νουµε πιο λογικές αυτές τις διατάξεις. Από µόνοι µας καταλαβαί-
νουµε ότι σε πάρα πολλές περιπτώσεις έχουµε λάθη,
παραλογισµούς, υπερβολές ή έχουµε καταστάσεις που δεν οδη-
γούν πουθενά. 

Σε καµµιά δε περίπτωση δεν µπορούµε να παραγνωρίσουµε
ότι πίσω από αυτό το χαρτί που δείξατε κρύβονται και τραγωδίες
πολλές φορές, διότι ο ελεύθερος επαγγελµατίας, ο έµπορος ο
οποίος έτυχε να είναι πρόεδρος ενός συνεταιρισµού και πάει να
πάρει φορολογική ενηµερότητα για να έχει µια επιστροφή ή κάτι
άλλο…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Δεν είναι δυνατόν να συνεχιστεί
αυτό!

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): …τα έχουµε ζήσει και µιλάµε για τραγωδίες ανθρώπων, οι
οποίοι µε το δίκιο τους αγανακτούν και φωνάζουν, αλλά έχουµε,
δυστυχώς, ένα δεδοµένο νοµικό πλαίσιο. 

Προσπαθούµε βήµα-βήµα κι αυτό το αλλάζουµε, εντοπίζουµε
τα προβλήµατα και προσπαθούµε αυτόν τον παραλογισµό που
υπάρχει στο φορολογικό σύστηµα να τον αλλάξουµε. Προσπα-
θούµε να κάνουµε το φορολογικό µας σύστηµα πιο δίκαιο, πιο
αναλογικό, πιο αποτελεσµατικό. Αυτό να είστε σίγουρος κι εσείς
και οι υπόλοιποι Βουλευτές ότι είναι η διαρκή µας προσπάθεια.

Θα σας καταθέσουµε και τα σχετικά έγγραφα των υπηρεσιών
γι’ αυτό το θέµα και σας διαβεβαιώ ότι δεν µπορεί να αλλάξει
αυτό, καταλαβαίνετε ότι δεν µπορούµε να φέρουµε τώρα τις δια-
τάξεις, αλλά στον καινούργιο νόµο που θα αντικαταστήσει τον
ΕΝΦΙΑ ή τέλος πάντων στις τροποποιήσεις που θα γίνουν, θα αν-
τιµετωπιστούν αυτά τα θέµατα για να δούµε πώς µπορούµε να
το αντιµετωπίσουµε.

Δεν θέλω σε καµµία περίπτωση να υπάρχει η αίσθηση ότι θα
αφήσουµε έξω από το φόρο κατοχής περιουσίας -δηλαδή όπως
είναι ο ΕΝΦΙΑ- κάποιες περιουσίες. Όλες θα φορολογηθούν,
αλλά πρέπει να φορολογηθούν δίκαια, αναλογικά και όταν υπάρ-
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χει ένας συνεταιρισµός µε διακόσιους συνιδιοκτήτες, θα πρέπει
να πληρώσουν µια αναλογία για να τελειώσει αυτή η ιστορία. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα που έβαλε ο κύριος Πρόεδρος, δυστυ-
χώς, κύριε Πρόεδρε, έχουµε τέτοια προβλήµατα πάρα πολλά.
Δεν είναι της αρµοδιότητάς µου. Έχω ενηµερωθεί κι εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ξέρω, απλά επ’ ευ-
καιρία που είστε εδώ.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Δυστυχώς, υπάρχουν τέτοιες παράλογες ρυθµίσεις, υπάρ-
χουν τέτοιες παράλογες διαδικασίες, τέτοιες χρεώσεις. Δεν
νοµίζω ότι βοηθούν αυτή τη στιγµή την ελληνική οικονοµία αυτά
τα πράγµατα και πρέπει οι τράπεζες και γενικά τα πιστωτικά
ιδρύµατα να καταλάβουν ότι όπως βοηθήθηκαν από την ελληνική
πολιτεία στην ανάγκη που είχαν, πρέπει κι αυτές να βοηθήσουν
και δεν είναι δυνατόν να πηγαίνει ο πολίτης και να του ζητάνε
προµήθεια για να αλλάξεις ένα νόµισµα.

Όµως, µην πάτε µακριά, εδώ στη Βουλή αν µπείτε µέσα και
δείτε τα γραφεία του ΕΛΤΑ, έχει ταµπελάκι που λέει ότι αν πάτε
να κάνετε µία συναλλαγή µε πιστωτική κάρτα, η συναλλαγή αυτή
χρεώνεται παραπάνω από το αν το κάνουµε µε µετρητά, όταν η
κάρτα έχει λιγότερο κόστος διαχείρισης από τα µετρητά.

Είναι όλα αυτά τα ζητήµατα τα οποία προσπαθούµε να αντιµε-
τωπίσουµε σαν Κυβέρνηση και είµαστε σε καλό δρόµο µε τις
τράπεζες και αυτά τα θέµατα αντιµετωπίζονται.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύφων Αλεξιά-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Μου επιτρέπετε να έχω τον λόγο
για δέκα δευτερόλεπτα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Καµ-
µένο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Το θέµα που θέσατε για τα χαρ-
τονοµίσµατα ισχύει. Έχω ήδη παρέµβει στην Ένωση Ελληνικών
Τραπεζών. Έχουν πάρει απόφαση και υπάρχει ακόµη αυτή η χρέ-
ωση του 1,5% -«από-έως»- και υπάρχει και για τα διακοσάευρα.
Θα τα πούµε εδώ γιατί είµαστε για να λέµε αλήθεια. Όµως, έχω
παρέµβει για να αφαιρεθεί. Δεν έχει κάποια λογική. Ρώτησα και
υπάρχει πάντως οδηγία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών γι’
αυτό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Ευχαριστούµε, κύριε Αλεξιάδη. «Απελευθερώνεστε». 
Και ερχόµαστε τώρα στις δύο ερωτήσεις που θα απαντήσει ο

Υπουργός ο κ. Χρήστος Σπίρτζης.
Πρώτα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 651/11-3-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την ολοκλήρωση του οδικού έργου «Ηράκλειο-Μεσ-
σαρά».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου, πριν να µπω στην ερώτηση, να ζητήσω από

εσάς να µιλήσετε µε το Υπουργείο Υγείας και συγκεκριµένα µε
τον Υπουργό, προκειµένου να προσέλθει να απαντήσει στην ερώ-
τηση που αφορά την περίπτωση µε τον θάνατο της µικρής Μελί-
νας, απαλλάσσοντας τον Αναπληρωτή Υπουργό, ακόµα κι αν είχε
αρµοδιότητα, από την εµπλοκή και για λόγους αυτοπροστασίας
του ίδιου, βεβαίως, λόγω συγγενικής σχέσης µε πρόσωπο που
εµπλέκεται στην υπόθεση.

Θα έλεγα, λοιπόν, ο κ. Ξανθός, που είναι και αρµόδιος -γιατί
ρώτησα προηγουµένως ποιος δήλωσε κόλληµα και είχαν δηλώ-
σει και οι δύο πράγµατι- να προσέλθει να απαντήσει στη συγκε-
κριµένη ερώτηση που ζητά δίκαιες απαντήσεις. Δεν είναι τίποτα
άλλο το θέµα. Εµείς δεν είµαστε ούτε δικαστές ούτε οτιδήποτε
άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνέχισε, όµως, τώρα
γιατί έφαγες το ένα λεπτό σου. Θα δείξω ανοχή. Προχωράµε.
Μεσσαρά είναι αυτή!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, χθες είχαµε συνεδρίαση στην Επιτροπή Περι-
φερειών και είχαµε την τύχη να είναι µαζί µας ο Περιφερειάρχης
Κρήτης, ο οποίος ενηµέρωσε για την πολιτική και το σχέδιο ανά-
πτυξης της Περιφέρειας Κρήτης. Προσήλθε και ο Υπουργός Οι-
κονοµίας και ενηµέρωσε για τα δικά του θέµατα και τη
συνεργασία. Θα ήταν καλό να ήσασταν κι εσείς χθες, γιατί µε-
γάλο µέρος των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου σας είναι πυλώ-
νες της ανάπτυξης της Κρήτης και θα ήταν πάρα πολύ καλό.

Αντ’ αυτού, είδα µια ανακοίνωση στον Τύπο, η οποία έχει και
θετικό χαρακτήρα και αρνητικό. Ο αρνητικός δεν µε αφορά κι αν
νοµίζετε ότι µε αφορά, σας το επιστρέφω. Δεν µε αφορούν κα-
θόλου τα σχόλια, τα οποία λέτε για οτιδήποτε άλλο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Δεν είπα τίποτα για εσάς!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όµως, έχει ένα θετικό ότι, επι-
τέλους, µετά από έναν χρόνο απεµπλάκη η γραφειοκρατία και
είναι έτοιµο το έργο να ανατεθεί, σύµφωνα µε τον νόµο, στον
δεύτερο µειοδότη. Αυτό είναι το πολύ θετικό.

Θα ήθελα, λοιπόν, συγκεκριµένα –για να δούµε µε ποιον τρόπο
δεν θα χάσουµε κι άλλο χρόνο, γιατί το έργο δηµοπρατήθηκε νο-
µίζω το φθινόπωρο του 2014- να µου πείτε για το έργο αυτό, το
οποίο δυστυχώς απεντάχθηκε από το ΕΣΠΑ, αλλά, σύµφωνα µε
τη διαβεβαίωση της Κυβέρνησης, θα χρηµατοδοτηθεί από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, για το 2016 υπάρχει εγ-
γραφή στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και ποιο είναι το
ποσό το οποίο έχετε εγγράψει;

Το δεύτερο ερώτηµα, στο οποίο πρέπει να απαντήσετε, είναι
πότε θα υπογραφούν οι συµβάσεις µε τον ανάδοχο, γιατί, εντά-
ξει, υπογράψατε κάποια απόφαση που λέει ότι προχωράει η δια-
δικασία, αλλά αυτό που έχει σηµασία για το έργο είναι, βεβαίως,
και η υπογραφή της σύµβασης µε τον ανάδοχο, ο οποίος θα έχει,
απ’ ό,τι ενηµερώθηκα, ένα χρονοδιάγραµµα τριάντα µηνών, προ-
κειµένου να ολοκληρώσει το έργο.

Η ολοκλήρωση αυτού του έργου, κύριε Πρόεδρε, αφορά την
ολοκλήρωση ενός βασικού άξονα –δεν χρειάζεται άλλο έργο, αν
ολοκληρωθεί αυτό- για το Ηράκλειο και την Κρήτη, που ανήκει
στα διευρωπαϊκά δίκτυα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Κεγκέρογλου, δεν κλήθηκα χθες στην επιτροπή της Βου-

λής για να παραστώ. Αν είχα κληθεί, θα ήµουν εκεί.
Είχα συνάντηση µε τον κύριο περιφερειάρχη, γιατί έχουµε µία

στενή συνεργασία, µε τους φορείς του πρώτου βαθµού τοπικής
αυτοδιοίκησης και µε την περιφέρεια, προκειµένου να ξεκολλή-
σουν τα έργα που έχουµε παραλάβει µε τις διαδικασίες που γνω-
ρίζετε και έχουµε αναλύσει πολύ διεξοδικά µε την ευκαιρία
πολλών επίκαιρων ερωτήσεων και όχι µόνο.

Θέλω να σας ενηµερώσω, µε την ευκαιρία, ότι υπάρχει και δεύ-
τερο έργο -που είχε αντίστοιχη εµπλοκή και ξεµπλοκάρεται τις
επόµενες ηµέρες-, και προφανώς δίνουµε προτεραιότητα στα
έργα που συνδέονται µε την παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας. Όχι να κάνουµε έργα για τα έργα, αλλά έργα που βοη-
θούν τις τοπικές κοινωνίες, βοηθούν στο πώς θα βγούµε από την
κρίση. Αυτό το έργο όντως είναι αναγκαίο για την Κρήτη, για την
πρωτογενή παραγωγή, για τη µεταφορά των προϊόντων.

Εποµένως, πρέπει να πούµε για άλλη µία φορά ότι δεν υπήρχε
από την πλευρά τη δική µας καµµία ολιγωρία. Υπήρχαν πάρα
πολλές εµπλοκές.

Όµως, αυτό αναδεικνύει ένα θέµα που θα αντιµετωπίσουµε σε
επόµενο σχέδιο νόµου που έρχεται και έχει δοθεί σε διαβού-
λευση, σε σχέση µε τις διαδικασίες που τηρούνται και τον τρόπο
που γίνονται τα δηµόσια έργα. 

Θεωρώ, λοιπόν, πολύ θετική αυτήν την εξέλιξη, κύριε Πρόεδρε
και δεν έχω να πω κάτι άλλο. Δεν σε αφορά, Βασίλη µου, αυτό
που βγάλαµε. Άλλοι έβγαζαν ανακοινώσεις ότι ερχόµουν στην
Κρήτη για να κάνω ταξίδι ή ότι καθυστερούµε το έργο και δεν θα
γίνει ποτέ. Εάν δεις και τα Πρακτικά της επίκαιρης ερώτησης και
τις απαντήσεις που σου έδωσα τον Γενάρη, ήταν σε αυτό το
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πλαίσιο που µιλάµε και σήµερα. 
Για να απαντήσω σε αυτό που ρώτησες, βεβαίως, υπάρχουν

πιστώσεις, έχουν εγκριθεί από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων και έχουν ενταχθεί 30 εκατοµµύρια ευρώ από τα 45 εκα-
τοµµύρια που είναι το έργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπατε 30 εκατοµµύ-
ρια;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Μάλιστα. Γι’ αυτήν τη χρονιά, για το 2016. 

Άρα νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανένα απολύτως πρόβληµα. 
Σε ό,τι αφορά το πότε θα υπογραφεί η σύµβαση, εµείς θα πιέ-

σουµε τις υπηρεσίες όσο περισσότερο µπορούµε. Ελπίζω τα
χρονικά διαστήµατα που δίνει τυπικά ο νόµος να µην ξεπερα-
στούν και να υπογραφεί το συντοµότερο δυνατό από τον αντί-
στοιχο οργανισµό που χειρίζεται το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
Τα νέα ήταν σχετικά καλά.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για να αποφύγουµε παρερµη-
νείες, θα πω –και συµβουλευτείτε τον συνεργάτη σας- ότι το
έργο είναι προϋπολογισµού 47 εκατοµµυρίων και µε την έκπτωση
είναι 30 εκατοµµυρίων. Εποµένως, το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων πρέπει να επενδύσει 30 εκατοµµύρια ευρώ.

Επειδή όµως το έργο προβλέπεται να υλοποιηθεί σε τριάντα
µήνες και τα 30 εκατοµµύρια δεν είναι δυνατόν να απορροφη-
θούν µέσα στο 2016, ρωτάω, συγκεκριµένα, το 2016 πόσα χρή-
µατα προβλέπονται στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και
εάν έχει εκδοθεί η απόφαση για τη συγκεκριµένη πρόβλεψη. 

Το δεύτερο που θέλω να µε ενηµερώσετε για το συγκεκριµένο
έργο είναι πότε θα υπογραφούν οι συµβάσεις µε τον ανάδοχο.
Αυτό έχει σηµασία. Τότε αρχίζει το έργο, που τρέχουν οι ηµερο-
µηνίες για το πότε πρέπει να εγκατασταθεί και τότε τρέχουν οι
ηµεροµηνίες για τους τριάντα µήνες. Εάν δηλαδή κάνει έξι µήνες
–για παράδειγµα, µιλώντας θεωρητικά-  να υπογραφεί η σύµ-
βαση µε τον ανάδοχο, σηµαίνει ότι πάµε στους τριάντα έξι µήνες
από τους τριάντα. Έτσι, λοιπόν, εάν απαντηθούν αυτά, θα
έχουµε ένα σταθερό χρονοδιάγραµµα, για να µπορέσουµε να
δούµε την ολοκλήρωση αυτού του έργου. 

Το δεύτερο έργο, στο οποίο αναφερθήκατε -πιστεύω ότι είναι
το τµήµα Πάνορµος-Εξάντης-, θεωρώ ότι και αυτό θα προχωρή-
σει το επόµενο χρονικό διάστηµα. Θα το παρακολουθήσουµε.
Για το συγκεκριµένο έργο δεν έχει εκδοθεί απόφαση. Όµως, το
συγκεκριµένο έργο έχει και ένα πλεονέκτηµα: Δεν απεντάχθηκε
από το ΕΣΠΑ, οπότε δεν έχει τον κίνδυνο που είχε το έργο στο
τµήµα Ηράκλειο-Μεσσαρά. 

Εάν είστε έτοιµος, µπορείτε σήµερα να µου απαντήσετε στο
θέµα που συζητήσαµε και στις 7 Γενάρη. Δεν εκδώσατε ποτέ την
ΚΥΑ, ούτε εσείς ούτε ο προκάτοχός σας για τον ν.4313, που προ-
έβλεπε τη δυνατότητα να καλυφθούν οι χρηµατοδοτικές ανάγκες
του Οργανισµού Ανάπτυξης Κρήτης, που προήλθαν από τις πρό-
σθετες αρµοδιότητες που ανέλαβε ο οργανισµός. 

Παρ’ όλα αυτά, ο οργανισµός προσπαθεί. Με την ένταξη δε
και του Αποσελέµη, του µεγάλου έργου αλλά και των άλλων
έργων, µπορεί να αποκτήσει οικονοµική αυτοδυναµία. Και αυτό
είναι κάτι πάρα πολύ θετικό για τον ίδιο τον οργανισµό. 

Σε αυτό που έχετε κάνει σφάλµα, πρέπει να σας πω, είναι ότι
ενώ κατεβήκατε αρκετές φορές στην Κρήτη και συζητήσατε µε
τις αρχές για διάφορα έργα, δεν συνεργαστήκατε µε τη διοίκηση
του ΟΑΚ. Και δέκα πέντε µήνες είναι πολλοί, για να µην συνερ-
γάζεται ο Υπουργός µε τη διοίκηση του οργανισµού που επο-
πτεύει. Είναι πάρα πολλοί. 

Κατανοώ ότι η διοίκηση αυτή δεν είναι αρεστή ή εν πάση πε-
ριπτώσει δεν είναι αυτή µε την οποία θα θέλατε να συνεργα-
στείτε, όµως, δεν πρέπει να πληρώνει το µάρµαρο η Κρήτη και η
ανάπτυξη. Αλλάξτε την! Ή συνεργαστείτε ή αλλάξτε την. 

Από ό,τι γνωρίζω, οι παρασκηνιακές αλλά και οι επί της σκηνής
–δεν είναι θέµα παρασκηνιακών- διαβουλεύσεις έχουν κρατήσει
πάρα πολύ καιρό. Δείτε τι θα κάνετε, ούτως ώστε να αποκτήσει
ο οργανισµός την απαραίτητη συνεργασία και βέβαια να δώσετε
τις αντίστοιχες χρηµατοδοτήσεις που οφείλονται, ούτως ώστε

να προχωρήσει τα έργα και όλο τον σχεδιασµό ο οποίος είναι
απαραίτητος για την ανάπτυξη της Κρήτης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Απαντάτε στην ερώτηση που είναι κα-
τατεθειµένη και εφόσον επιθυµείτε και στην επιπλέον που έθεσε
ο φίλος κ. Κεγκέρογλου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Να καταθέσω –το έχουµε ξανακαταθέσει, έχει απο-
σταλεί στη Βουλή στο Γραφείο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου- τα
οικονοµικά στοιχεία του έργου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Εµείς έχουµε εντάξει στον ΚΔΕ 30 εκατοµµύρια, οπότε µπο-
ρείτε να ενηµερωθείτε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για το 2016;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ναι, για το 2016 είναι όλα και να σας πω γιατί. Προ-
βλέπεται αυτό γιατί στην υπογραφή της σύµβασης ζητείται από
τον ανάδοχο αναλυτικό χρονοδιάγραµµα του έργου, οπότε µπο-
ρεί πραγµατικά να απορροφήσει πολύ περισσότερα µέσα στο
2016. Όταν υπογραφεί, θα ξέρουµε και ακριβώς το ποσό που θα
απορροφηθεί από τον ΚΔΕ, για να αποδεσµεύσουµε –γιατί τώρα
έχουµε δεσµεύσει όλο το ποσό- τα χρήµατα που θα απορροφη-
θούν ή που δεν προβλέπεται να απορροφηθούν. 

Το δεύτερο που θέλω να σας αναφέρω –και δεν χρειάζεται να
τις καταθέσουµε στη Βουλή- είναι δηλώσεις Βουλευτών Ηρα-
κλείου που λένε ότι εγώ ήρθα εκδροµή στο Ηράκλειο, οπότε δεν
αφορά εσάς, έτσι, για να πεισθείτε για αυτό. 

Με την ευκαιρία, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι δυστυχώς
έχουµε κληθεί σε µία πάρα πολύ δύσκολη περίοδο για τη χώρα,
για τα οικονοµικά της, να χειριστούµε πάρα πολλές υποχρεώσεις
που έχουν προκύψει από παλιές «αµαρτίες» στα δηµόσια έργα.

Όσον αφορά τον ΟΑΚ, το έχουµε προωθήσει και σήµερα ή
αύριο µπαίνει νέα διοίκηση. Δεν έχετε, κύριε Κεγκέρογλου, λόγο
να καλύψετε την παλιά διοίκηση. Υπάρχουν -πραγµατικά, κατά
τη γνώµη µου- πολύ µεγάλες ευθύνες για τον τρόπο που διοικού-
ταν ο ΟΑΚ. Δεν µπορεί ένας οργανισµός που έχει συγκεκριµένο
σκοπό να αφήνει απλήρωτα 3,5 και 4 εκατοµµύρια ευρώ λογα-
ριασµούς στη ΔΕΗ ή να κινδυνεύει όλος ο Νοµός Χανίων να µεί-
νει χωρίς υδροδότηση, προκειµένου να καλύπτει άλλες ανάγκες.
Τρεις φορές έχει σωθεί η κατάσταση από το Υπουργείο. 

Δεν θέλω να κάνουµε αυτήν την κουβέντα µε την ευκαιρία
αυτής της συζήτησης. Μπορούµε –αν θέλετε- να κάνουµε µία
αναλυτική κουβέντα για το πώς κινήθηκε ο ΟΑΚ τα τελευταία
χρόνια και αν µπορεί αξιόπιστα να καλύψει το βάρος που του
ανατέθηκε. Όµως, δεν είναι οικονοµικό το πρόβληµα. Άλλο είναι
το πρόβληµα. Δεν µπορούµε να έχουµε είκοσι διαφορετικά ση-
µεία για το πώς γίνονται τα έργα, από ποιον γίνονται και τι έργα
γίνονται. 

Ο Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης πρέπει να έχει συγκεκρι-
µένο στόχο και σκοπό. Υπάρχει η περιφέρεια, υπάρχουν οι δήµοι,
υπάρχει και το Υπουργείο. Όταν πάνε κάποιοι να κάνουν άλλες
δοµές, για να το εκµεταλλευθούν τοπικά –και µιλάω για τα Χανιά-
προκύπτουν άλλου είδους προβλήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φθάνουµε στην τε-

λευταία, αλλά ενδιαφέρουσα επίκαιρη ερώτηση, τη δωδέκατη µε
αριθµό 629/7-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµο-
σχάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την αποπεράτωση του Ελληνικού Σχολείου του Μο-
νάχου. 

Ορίστε, κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε

τον εξαίρετο συνάδελφο Γιώργο Ουρσουζίδη της κυβερνητικής
παράταξης που κάθεται δίπλα µου ταξιδέψαµε πρόσφατα στο
Μόναχο, προσκεκληµένοι της ελληνικής εκεί κοινότητας και απε-
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σταλµένοι του ελληνικού Κοινοβουλίου, ο ίδιος ως τέκνο Έλληνα
της Γερµανίας και ο οµιλών ως Τοµεάρχης Απόδηµου Ελληνι-
σµού της Νέας Δηµοκρατίας. 

Η εικόνα δύο Βορειοελλαδιτών Βουλευτών δείχνει το διακοµ-
µατικό, αλλά και το εθνικό ενδιαφέρον µας για το σχολικό συγ-
κρότηµα που χτίζεται στην πρωτεύουσα της Βαυαρίας. Άλλωστε,
µε πνεύµα εθνικής οµάδας επισκεφθήκαµε τους εκεί Έλληνες
και µε πνεύµα εθνικής οµάδας καθόµαστε στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο, για να αναδείξουµε κοινοβουλευτικά το πρόβληµα του
σχολικού συγκροτήµατος του Μονάχου. 

Κύριε Υπουργέ, η ελληνική κοινότητα του Μονάχου αποτελεί
σηµαντικό πυλώνα του ελληνισµού στο εξωτερικό. Οι Έλληνες
του Μονάχου διαφηµίζουν την πατρίδα στις τοπικές τους κοινό-
τητες και αντιπροσωπεύουν την ελληνική παιδεία και τον ελλη-
νικό πολιτισµό. 

Στο πλαίσιο της στήριξης των ελληνικών σχολείων –δηµοτικό,
γυµνάσιο και λύκειο- στο Μόναχο το ελληνικό κράτος καταβάλλει
κάθε χρόνο 1,2 εκατοµµύρια ευρώ για την κάλυψη δαπανών ενοι-
κίων των αµιγώς ελληνικών σχολείων, όπου φοιτούν εκατοντάδες
ελληνόπαιδα.

Το 1991, η τότε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας ξεκίνησε
διαδικασίες ανέγερσης ενός ιδιόκτητου από το ελληνικό κράτος
σχολικού συγκροτήµατος µε σύγχρονες και επαρκείς υποδοµές.
Οι διεργασίες καρποφόρησαν το 2001, οπότε και το ελληνικό δη-
µόσιο αγόρασε µε ευνοϊκούς όρους κατά ευγενική παραχώρηση
του Δήµου Μονάχου οικόπεδο, το οποίο παραχωρήθηκε στο
Υπουργείο Παιδείας. Αυτό µε τη σειρά του ανέθεσε στις Κτιρια-
κές Υποδοµές Α.Ε., τον τότε Οργανισµό Σχολικών Κτηρίων, τον
γνωστό ΟΣΚ, την κάλυψη των αναγκών του ελληνικού σχολείου
του Μονάχου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το οικόπεδο αγοράστηκε µε ρήτρα αναστροφής της πώλησης,
αν δεν ολοκληρωνόταν το έργο σε εύλογο χρονικό διάστηµα
σύµφωνα µε το πρόγραµµα, ακριβώς λόγω του συγκεκριµένου
σκοπού και των ευνοϊκών όρων. Η ρήτρα αυτή ενεργοποιήθηκε
εν τέλει από τον Δήµο Μονάχου λόγω µη αποπεράτωσης του
έργου, µε κίνδυνο να απωλέσουµε τη δυνατότητα να δηµιουργή-
σουµε στο φιλελληνικό Μόναχο ένα ελληνικό εκπαιδευτικό και
πολιτιστικό ίδρυµα, δηλαδή µία µόνιµη ελληνική πολιτιστική πα-
ρουσία στην καρδιά της Βαυαρίας ειδικότερα και της Γερµανίας
γενικότερα.

Στην περίπτωση αυτή, πέρα από το τεράστιο πολιτικό κόστος,
θα προκαλείτο τεράστια ζηµία και για το ελληνικό δηµόσιο περί-
που 13 εκατοµµυρίων ευρώ, αφού θα χάναµε το οικόπεδο και τις
µέχρι στιγµής δαπάνες οικοδοµής. Αυτήν τη στιγµή και µετά από
σειρά ενεργειών της ελληνικής κοινότητας Μονάχου, σε συνερ-
γασία µε την ελληνική Κυβέρνηση, µία προσπάθεια η οποία ξεκί-
νησε επί της προηγούµενης κυβέρνησης, το έργο βρίσκεται σε
διαδικασία ανέγερσης, µε σειρά προβληµάτων όµως στη χρηµα-
τοδότηση. 

Να σηµειώσουµε πως η συνολική δαπάνη του έργου, κύριε
Πρόεδρε, για την ελληνική πλευρά δεν ξεπερνά τα 7 εκατοµµύ-
ρια ευρώ επί συνόλου 26 εκατοµµυρίων, δηλαδή µόλις το 30%
του συνολικού κόστους. Το υπόλοιπο χρηµατοδοτείται από τη
Βαυαρική Κυβέρνηση. Η ελληνική συµµετοχή µπορεί να αποσβε-
στεί σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, εντός ακόµη και πενταετίας,
λόγω της εξοικονόµησης των ενοικίων που προαναφέραµε.

Οι Έλληνες του Μονάχου παρακολουθούν µε αγωνία τη δια-
κοπτόµενη πορεία το έργου, το οποίο θα αποτελέσει εχέγγυο
της δυναµικής παρουσίας του ελληνισµού στην περιοχή.

Μετά και από ενέργειες της δικής σας Κυβέρνησης δόθηκαν
ορισµένες παρατάσεις σε σχέση µε την ενεργοποίηση της ρή-
τρας. Μέχρι τον Σεπτέµβριο του 2017 πρέπει να έχει αποπερα-
τωθεί πλήρως το σχολικό συγκρότηµα, ενώ µέχρι την 30η Ιουνίου
τρέχοντος έτους πρέπει να ολοκληρωθούν οι εργασίες σκυρο-
δέµατος.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε αν σκοπεύει το Υπουργείο
να αποδεσµεύσει τα απαραίτητα κονδύλια ή να έρθει σε σχετική
συνεννόηση µε τη Βαυαρική Κυβέρνηση για διευθέτηση νεότε-
ρης συµφωνίας για την αποπεράτωση του έργου αυτού και να

προσφέρει τη µέγιστη δυνατή τεχνική και οικονοµική στήριξη
στον σκοπό αυτό.

Οι Έλληνες του Μονάχου γνωρίζουν πολύ καλά τις δυσκολίες
που περνά αυτήν τη στιγµή η πατρίδα. Μας το δήλωσαν και
στους δύο Βουλευτές που ήµασταν εκεί. Και δεσµευτήκαµε ότι
θα καθόµασταν στα ίδια έδρανα προκειµένου να αναδείξουµε το
δίκαιο αίτηµά τους, αλλά και την αγωνία τους ταυτόχρονα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όπως καταλάβατε,

κύριε Υπουργέ, άφησα να περάσουν έξι λεπτά, γιατί πρέπει να
σας πω ότι από το 1990, που είµαι εγώ µέσα σε αυτήν την Αί-
θουσα, δεν έχω ξαναδεί την εικόνα δύο Βουλευτές, ένας κυβερ-
νητικός και ένας της Αντιπολίτευσης, να υπερασπίζονται από
κοινού ένα θέµα και µάλιστα τέτοιου είδους. Είναι κάτι που τιµά
και τον κ. Ουρσουζίδη και τον φίλο και συνάδελφό µου κ. Δηµο-
σχάκη. 

Και µη διανοηθείτε ότι θα βγείτε της Αιθούσης, αν δεν απαν-
τήσετε απολύτως ξεκάθαρα στο αίτηµα. Θα κλειδώσω την
πόρτα! 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Η απάντηση στα ερωτήµατα που έβαλε ο κ. Δηµοσχά-
κης είναι πάρα πολύ σύντοµη. Υπογράφηκε η έγκριση ένταξης
στο ΠΔΕ του 2016 για το υπόλοιπο ποσό των 5 εκατοµµυρίων
ευρώ που αποµένουν για την ολοκλήρωση του έργου για το
2016. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά για να το έχετε. Είναι άλ-
λωστε ευχάριστο.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Με την ευκαιρία θα ήθελα να δώσω και εγώ συγχαρητήρια
στον κ. Δηµοσχάκη και τον κ. Ουρσουζίδη, όχι µόνο γιατί κάθον-
ται µαζί, αλλά γιατί ο κ. Δηµοσχάκης, σε αντίθεση µε άλλους συ-
ναδέλφους µας, καταθέτει συνήθως σοβαρές επίκαιρες
ερωτήσεις και δεν διστάζει να λέει την αλήθεια για να αναδει-
κνύεται και στο Κοινοβούλιο και στον ελληνικό λαό τι πραγµατικά
συµβαίνει και πού πρέπει, σαν χώρα και σαν πολιτικό σύστηµα,
να κινηθούµε. 

Και εξηγούµαι. Το 1991 ξεκίνησε η ιδέα και όλη αυτή η ιστορία,
όπως αναγράφεται στην επίκαιρη ερώτηση, µε την Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας, για την ανέγερση ενός ιδιόκτητου από
το ελληνικό κράτος σχολικού συγκροτήµατος. Οι διαδικασίες
καρποφόρησαν το 2001 και το έργο ανατέθηκε το 2014, είκοσι
τρία χρόνια µετά, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για όλους µας. Δεν βγαί-
νουµε έτσι από την κρίση, ούτε µπορούµε να έχουµε συνθήκες
διαφάνειας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σίγουρα δεν µας
φταίει η τρόικα γι’ αυτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ναι, γι’ αυτό δεν φταίει κανένας. Εµείς φταίµε ως
χώρα και οι διαδικασίες που βάζουµε. Κι εκεί πρέπει να γίνει προ-
σπάθεια για να εξορθολογήσουµε όλο το σύστηµα και τη διαφά-
νεια και το κόστος των δηµόσιων έργων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Αν υπάρχει

δευτερολογία, έχετε τον λόγο, κύριε Δηµοσχάκη.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Υπάρχει δευτερολο-

γία. 
Και για λόγους ιστορικούς, θα ήθελα να καταθέσουµε από κοι-

νού µε τον κύριο συνάδελφο στα Πρακτικά της Βουλής και ταυ-
τόχρονα σε εσάς σηµερινή φωτογραφία από δορυφόρο, σε ό,τι
αφορά την πρόοδο των εργασιών.

Είπατε ότι υπογράφτηκε. Δεν µας είπατε, όµως, αν εκταµιεύ-
θηκε. Με συγχωρείτε πολύ, γιατί έχουν σηµασία και οι λέξεις. Η
καθυστέρηση, πράγµατι, οφείλεται στις παραλείψεις πολλών κυ-
βερνήσεων, όπως προείπατε, και ιστορικά. Και πράγµατι η προ-
ηγούµενη Κυβέρνηση και η δική σας µέχρι στιγµής έχουν δείξει
την απαραίτητη ευαισθησία. 

Έλαχε σε εσάς να έχετε την ευκαιρία να συνδέσετε το όνοµά
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σας µε την ολοκλήρωση ενός από τα σηµαντικότερα ελληνικά
έργα υποδοµής εκτός Ελλάδος. Η αγωνία µας µε τον κ. Ουρσου-
ζίδη είναι, έχοντας πίστη σε όσα είπατε ότι υπογράφτηκε, να
έχουµε και τη γρήγορη εκταµίευση, γιατί είναι το µέγα ζητού-
µενο. 

Οπότε είναι σηµαντικό να ακουστεί από τα πλέον αρµόδια
χείλη ένας σαφής προγραµµατισµός και για το υπόλοιπο του
έργου. Το έχουµε ανάγκη και άλλωστε, ο κύριος Πρόεδρος δε-
σµεύτηκε. Οι Έλληνες του εξωτερικού πραγµατικά αποτελούν
ένα αναξιοποίητο κεφάλαιο και ορθώς διεκδικούν σεβασµό και
ενέργειες από τη µητέρα πατρίδα.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας ζητούµε, εκ µέρους των Ελλήνων
της Βαυαρίας, αλλά και όλων των Ελλήνων των εξωτερικού, συµ-
βολικά να τελειώσετε το σχολικό συγκρότηµα. Και σας καταθέτω
και το σχετικό σηµείωµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-
σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα φωτο-
γραφία και το προαναφερθέν έγγραφο, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είµαι βέβαιος πως έχετε κάθε διάθεση και θα καταβάλλετε
κάθε προσπάθεια για να πετύχετε, όχι µόνο τώρα, προσωρινά,
σε ό,τι αφορά το σκυρόδεµα, αλλά και την αποπεράτωση όλων
των έργων. 

Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να σας καταστήσω σαφές πως
εγώ θα βρίσκοµαι στο πλευρό των οµογενών µας, αλλά και της
Κυβέρνησης, σε κάθε παρόµοια περίπτωση που αφορά υποδο-
µές ελληνικών συµφερόντων στο εξωτερικό, αλλά και στο
πλευρό των οµογενών µας για έργα υποδοµής στο εσωτερικό
της χώρας.

Οι περισσότεροι που διαβιούν στην περιοχή του Μονάχου και
της Γερµανίας είναι βορειοελλαδίτες. Ένας πολύ µεγάλος αριθ-
µός εξ αυτών κατάγονται από τον Έβρο και τη Θράκη και µάλι-
στα, από το χωριό µου. Έχουν παράπονα για τον κάθετο άξονα
Αρδανίου-Αλεξανδρούπολης µέχρι Ορµένιο. Παρακολουθούν
µάλιστα το έργο αυτό µε τηλεφωνήµατα που κάνουν στους συγ-
γενείς τους. Μας θίγει και µας ενοχλεί η εγκατάλειψη από το κεν-
τρικό κράτος. 

Παρακαλώ θερµά να σκύψετε πάνω σε αυτό το έργο, διότι δε-
σµεύτηκα έναντι αυτών που γνωρίζουν ότι σήµερα µιλάµε εδώ
ότι θα το αναδείξω εκ νέου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, κι εσάς, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. Είδα τον τρόπο που πήγατε να σηκωθείτε και άρα καλό
νέο θα πείτε. Και θα σας εκµεταλλευθώ κι εγώ λίγο. Πιστεύοντας
στην αποτελεσµατικότητα του µηχανικού, πρώην Προέδρου του
ΤΕΕ και του πολιτικού σήµερα, σας λέω ότι δεν έχει λυθεί το
θέµα της δωρεάν µετακίνησης των ενστόλων στην Αττική. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ναι, θα το πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ πολύ κυ-
νηγήστε το γιατί το άλλο Υπουργείο τα ρίχνει σε εσάς, πρέπει να
ξέρετε.

Έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Δηµοσχάκη, για να εκταµιευθούν τα χρήµατα
θα έπρεπε να υπάρχει εγγραφή στο ΠΔΕ. Από εδώ και πέρα,
είναι διαδικαστικό το θέµα µεταξύ του αναδόχου και των Κτηρια-
κών Υποδοµών Α.Ε.. Υπήρχαν λογαριασµοί που δεν είχαν πλη-
ρωθεί, ύψους 1.038.544 ευρώ. Σας λέω και συγκεκριµένα
νούµερα. Από εκεί και πέρα, υπήρχαν και αιτήµατα για αποζη-
µιώσεις του εργολάβου, όπου εκεί η υπηρεσία πρέπει να δει τι

είναι νόµιµο, τι όχι σε σχέση µε αυτά που ζητάει ο εργολάβος και
να γίνουν οι απαραίτητες εκταµιεύσεις. Το θέµα είναι ότι τα χρή-
µατα υπάρχουν για να ολοκληρωθεί το έργο και θα σας δώσω
και την απάντηση από το γραφείο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου,
επίσης, που το πιστοποιεί και υπάρχει και η δέσµευση της Υπη-
ρεσίας.

Προφανώς, αυτό είναι ένα από τα πολλά έργα που είχαν προ-
βλήµατα, όπως και το δεύτερο που λέτε. Το δεύτερο, όµως, εν-
τάσσεται σε άλλη κατηγορία έργων. Είναι στα έργα που είχαν
φτιάξει έναν γόρδιο δεσµό γύρω από αυτά για να λυθούν και να
προχωρήσουν. Είναι η αντίστοιχη περίπτωση µε το Μετρό της
Θεσσαλονίκης, µε τα έργα της Παραϊόνιας. Μιλώ για τον κάθετο
άξονα.

Πιστεύω ότι ένα, ένα και αυτά παίρνουν τον δρόµο τους. Όπως
πήρε τον δρόµο του και το µετρό της Θεσσαλονίκης και τα έργα
της Παραϊόνιας, θα ολοκληρωθεί και αυτό. Όντως, δεν µπορούν
αυτά τα έργα εδώ και δεκαετίες να ταλαιπωρούν τους πολίτες
και να κοστίζουν πολύ περισσότερο από αυτά που είχαν προβλε-
φθεί λόγω αυτών των καθυστερήσεων.

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει µία πολύ στενή συνεργασία. Δεν τα
ρίχνει το άλλο Υπουργείο σε µας. Μάλλον από κοινού αλλού θα
τα ρίξουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το έχω καταλάβει.
Εγώ σας ρίχνω το µπαλάκι τώρα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Υπάρχει µία συµφωνία των δύο Υπουργείων και µία
συµφωνία µε τον Οργανισµό Αστικών Συγκοινωνιών Αθήνας,
προκειµένου να προχωρήσει η σύµβαση. Γιατί; Διότι και φορείς
των αστικών συγκοινωνιών της Αθήνας έχουν ζητήσει συγκεκρι-
µένο έργο από την Ελληνική Αστυνοµία για τη φύλαξη των σταθ-
µών µετρό, για την προστασία από ανεπιθύµητες ενέργειες στο
τραµ ή στους οδηγούς των λεωφορείων και για τους πολίτες και
για τους εργαζόµενους και αυτές οι υπηρεσίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αντισταθµιστικά
οφέλη, ας το πούµε έτσι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι, θα είναι συγκεκριµένα, είναι κοστολογηµένα και
είναι σχεδιασµένο πόσοι αστυνοµικοί θα µπουν στην υπηρεσία
των αστικών συγκοινωνιών και τι θα προσφέρουν έναντι αυτού
οι αστικές συγκοινωνίες, ώστε να λυθεί το πρόβληµα. Υπάρχει
µία συγκεκριµένη διαδικασία µε το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους. Αυτό πρέπει να λυθεί για να ολοκληρωθεί η σύµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή είστε, όµως,
πρακτικός άνθρωπος, µη φτάσουµε τον Σεπτέµβριο και πούµε
ότι το λύσαµε και έχουν φύγει εννιά µήνες.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ και για την παρουσία
σας…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Και εγώ σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εσάς, κύριοι συ-
νάδελφοι. Δώσατε ωραία εικόνα σε µία άδεια Βουλή.

Ολοκληρωθείσης της συζητήσεως των επικαίρων ερωτήσεων,
κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συ-
νεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.50’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 21 Μαρτίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) συζήτηση επίκαιρης επερωτήσεως, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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